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INTRODUCTION




TINTRODUCTION

Ce mémoire consiste en 1 étude de la base de données d un systéme
d” information développé a 1la banque BRUXETLES-TAMBERT : le systéme
"correspondants”, T.es responsables du service "base de données" de la
banque etaient en effet, intéressés par cette éetude et ce, afin de
pouvoir comparer la base qu ils avaient obtenue avec celle obtenue par
une demarche difféerente de la leur.

Définissons dans un premier temps le concept principal du systéme
et la fonction essentielle de celui-ci. Un correspondant est le siége
d“une banque situé dans une ville et qui entretient des relations avec
la bangue Bruxelles-Lambert soit directement, soit par 1  intermédiaire
d-autres organismes bancaires. TLa base du systéme se veut eétre 1le
signaletique de ces correspondants, qui contiendra des informations
sur leur raison Sociale, leurs adresses (SWIFPT, TELEX,...)et les
comptes qu”ils possédent ou peuvent utiliser.

Pour realiser 1" eétude de ce systéme, il fallait nous definir une

méthode. Sur le théme de 1l analyse et de la conception de systéme
d”information, la 1littérature etait abondante. Nous n”aborderons
cependant pas ici, le probléme du choix de la méthode car, a nos yeux,
une de celles—ci s imposait £ celle proposeéee a 1” institut

d-informatigque o0 nous suivions 1les cours depuis deux ans. Nous
comparerons cette méthode avec celles définies par H.TARDIEU et
G.BENCT dans notre conclusion. Nous essayerons également de discerner
certaines limites gque nous avons rencontreées.

Dans la premiére partie de cet ouvrage, nous présenterons donc la
demarche gqui nous a guidé ainsi qu un certain nombre d-outils
méthodologiques qui la supportent. Ceux—ci sont des outils developpées
tels quels a 1 institut ou dont 1le champ d-application et 1la
généralite ont ete restreints au cadre du probléme qui nous occupait.
T lecteur ne doit cependant , en aucun cas, prendre cet ouvrage comme
une reéférence exacte aux travaux effectues a 1 institut. Pour ce
faire, on se rapportera a la bibliographie de cette eétude.

T.es deuxiéme, troisieme et cinquiéme parties constituent
1" application de la demarche proposéee au cas du systéme
"correspondants"”. Chaque partie constitue un tout independant des
etapes suivantes. T.a fonction de chague partie etant de deécrire le
systeme en fonction de critéres inconnus a 1"etape antérieure et de
fagon coherente avec celle-ci,




T.a quatriéme partie nous servira a nous dégager des particularités du
systeme de gestion de base de données retenu en caractérisant les
structures de donnees et d-acces de celui-ci en fonction des
structures du modéle dans lequel le systéme aura été deéecrit lors de la
troisieéme partie.

Nous n-avons pu étre toujours aussi rigoureux que ne le prescrit
la meéthode; nous aborderons ce probléeme dans notre conclusion. C-est
pourquoi, au terme méthode, nous avons preféeré celui de demarche qui
propose un fil conducteur, un certain nombre d-étapes a reéaliser dans
un cadre précis.




PREMIERE PARTIE




Premiére partie : Les outils et la demarche

A.Introduction

Des differents travaux qui ont été entrepris depuis le debut des
anneées 70 , il ressort que 1l un des acquis fondamentaux est a 1 heure
actuelle, la reconnaissance dans le processus d analyse d une base de
données ou d un systéme d  information , d"une hiérarchie de niveaux de
description et par la méme de conception.

Ta fonction d"un niveau de description comme étape d"une analyse
hiérarchisée est de décrire un systéme en fonction de certains
critéres 1inconnus aux niveaux supérieurs mais de fag¢on cohérente avec
celui-ci. Cette notion de critéres inconnus fait référence a 1 un des
objectifs de 1"analyse en niveaux : un niveau est independant des
critéres pris en charge par les niveaux inférieurs.

T.a plupart des méthodes proposées actuellement retiennent ce
principe. Elles different essentiellement sur la definition de ces
niveaux et sur la maniére de prendre en charge chacun de ceux-ci. Ta
demarche que nous allons proposer ici, s inspire largement des travaux
effectues a 1°institut 4  informatique par Messieurs Bodart, Hainaut et
Van T.amsweerde. On trouvera un exposé complet de cette méthode dans

[1].

T.a premiére é&tape de notre déemarche dénommée "analyse
conceptuelle du systéme" permettra de formaliser le réel perg¢u dans un
modéle que nous présenterons ci-dessous. Ce reel pergu contient
toutes les 1informations gque 1 on veut mémoriser dans la base et les
traitements que 1°on effectuera sur celles-ci.

T.a deuxiéme étape dénommée "Phase d analyse des accés logigques”
permettra de definir le "cahier des charges" nécessaire a la mise en
oeuvre sur machine reéelle.

Dans un premier temps, nous représenterons le résultat de
1°analyse conceptuelle : le schéma ,par un schéma 4d°accés aux données
en utilisant un certain nombre de régles qui font partie des outils
disponibles dans le cadre de la démarche, Ce schéma sera , lui,
formalisé dans un autre modéle : le modéle d accés que nous
présenterons également. I1 fournira tous les accés a toutes les
données et contiendra sous une forme adéquate les contraintes
d- intégrité du schéma conceptuel.




Dans le deuxiéme temps de cette etape, on eétablira 1la description
statique des données decrites par le schéma des acces.

Pour chacun des traitements (applications) identifies 1lors de
1°-analyse conceptuelle, on décrira un algorithme en termes 4 acceés a
la base. Ces algorithmes nous permettront de mettre en evidence les
composants du schéma des accés reellement utilises., 1Ils permettront
egalement de mettre en evidence les taux d-utilisation de chacun de

ces composants, Les resultats quantitatifs obtenus dépendent de
1-analyse conceptuelle et des algorithmes décrits. 1Ils ne sont donc
pas 1lies a un machine reéelle. Ils determinent un trafic logique

relatif a la base mais ne permettent pas d°"en préciser 1le trafic
physique.

La troisiéme étape nous permettra de nous déegager de 1la machine
réelle (SGBD) pour ne retenir que les structures de données et les
primitives d-accés qu offre celui-ci. Nous emploierons de nouveau le
modéle d°accés pour formaliser le ou les SGBD retenus.

Dans la derniere etape, enfin, nous proposerons diverses
implementations pour chacun des composants du schéma des acces
identifieés lors de 1la deuxiéme étape. Nous analyserons ces
composantes en fonction de certains critéres que nous énoncerons a ce
moment. Nous choisirons enfin, parmi les propositions, celle qui
répondra le plus avantageusement aux critéres proposeés.




B. Le modéle 4 analyse conceptuelle

Pour exprimer 1-analyse conceptuelle qui est, nous le rappelons,
une formalisation de 1réel pergu d une organisation, d°un systéme
d“information , nous avons retenu un modéle entité/relation. Nous
allons d-abord en déecrire les concepts, ensuite nous préciserons les
differentes etapes de 1-analyse conceptuelle et Iles differents
formalismes employés pour exprimer celles—ci. Ce modéle est tire de
(16], [11].

1. T.es concepts

Nous représenterons la structure d une information par un modéle
elabore a partir des concepts.

- entite

— association
— propriete

a) une entite

C°est ce qu un individu pergoit comme un tout ayant une existence
propre. Une entité est caractérisée par un ensemble de
proprietes quantitatives ou qualitatives

Exemple : employé

b) une relation

C"est un ensemble de deux entités ou chacune assume un 1rdle
donne. Une relation peut elle-méme posséder des proprietes.
L existence d"une relation est contingente a 1 existence des
entités qu-elle relate.

Exemple : —travaille- est une relation entre les entités employe
et usine.

-7 -




Cc) une propriete

Une propriéteé appartenant a une entité ou a une relation est une
gqualiteé qu un individu attribue a cette entité ou a cette
relation. L-existence d-une propriete est contingente a
1" existence de 1l entité ou de la relation concerneée.

Exemple : numéro d°employe.

d )TYPE — OCCURRENCE

Nous rapellerons ici la distinction entre type et occurrence.

— Un type d entité est 1l ensemble des entités caractérisées par
les mémes proprietés.

— Un type de relation est 1l ensemble des relations caractérisees
par les mémes propriétes.

— Un type de valeur est un ensemble de valeurs ou un produit
d”"ensembles de valeurs de méme nature.

Une occurrence est un élement d un ensemble.

e) Typologie des propriétés

On peut classer les propriétés associées aux entités ou aux
relations :

— celles qui identifient 1l entité , la relation ou non

- celles qui sont obligatoires (leur existence conditionne celle
de 1 entiteé ou de la relation)

- celles qui sont facultatives

— celles qui sont repetitives (plusieurs occurrences par entite,
relation)




f) Contraintes 4" intégrite

Les contraintes d"integrité sont des preédicats relatifs aux
données de la base et definis sur 1les eléments du schéma
conceptuel, qui doivent étre toujours vrais. Un certain nombre
de ces contraintes peuvent étre exprimées dans notre modele; nous
allons les déecrire. Les contraintes restantes seront énoncées en
frangais.

1) Contraintes de cardinalite

Nous pouvons pour exprimer celles-ci reprendre le formalisme des
modéles binaires étant donné que 1l on s“est limite aux relations
binaires

relation a) (1-1)
b) (1-N)
c) (N-1)
d) (M-N)

Une relation (1-1) entre deux types d"entites A et B signifie
qu-une occurrence du type A ne pourra etre en relation qu-avec
une seule entite du type B et reciproquement.

Une relation (1-N) entre deux types d"entités A et B signifie
gu une occurrence du type A pourra etre en relation avec
plusieurs entités du type B mais qu une occurrence du type B ne
sera jamais en relation qu-avec une seule du type A.

Une relation (N-1) entre deux types d"entités A et B signifie
qu ' une occurrence du type A pourra étre en relation avec une
seule occurrence du type B et gque une occurrence du type B pourra
étre en relation avec plusieurs occurrences du type A.

Une relation (M-N) entre deux types d"entités A et B signifie
qu-une occurrence de A pourra etre en relation avec plusieurs
occurrences du type B et qu une occurrence de B pourra etre en
relation avec plusieurs occurrences du type A.

2) Contraintes 4 existence

— Un type de relation est fort pour un type d entité si une
entité de celui-ci ne peut exister que si elle appartient a au
moins une relation de ce type.

— Un type de relation est faible pour un type d-entite si
l-existence d"une entité de ce +type est indépendante de la
relation.




2. Repreésentation graphique

Nous représenterons le schéma conceptuel en utilisant les
conventions suivantes :

a) Un type d'entite sera représenté par son nom en
caractéres majuscules dans un rectangle. Dans celui-ci
figurera egalement le nom des propriétés de ce type en
caracteéres minuscules.

Exemple :

EMPLOYE

numero
nom

b) Un type de relation sera représenté par un hexagone non
régulier dans lequel figurera Son nom en caractéres
majuscules et celui de ses proprieteées en caracteres
minuscules. Nous relierons 1le type de relation aux types
d"entités qui la composent par des traits continus.

Exemple :

EMPLOYE USINE

3. Expression sémantique des entités et des relations et expression
des contraintes d-existence et de cardinalite,

Aprés avoir établi le scheéma conceptuel , nous devons décrire la
sémantique des entités et des relations

a) Expression sémantique des entites

Nous décrirons les types d-"entité du schéma en prenant une
occurrence de chaque type et en donnant sa signification ainsi
que celle de ses propriétés Nous exprimerons l1-appartenance d”une




propriété a une entité en utilisant la notation pointee,

Exemple

Nous décrirons le type d"entite EMPLOYE et ses deux proprietes ,
nom—employé et numéro—-employé par :

EMPLOYE (si e appartient a EMPLOYE ,e est un employe
dont le numéro identifiant au sein de 1l usine
est representé par (e.numéro—employe)
dont le nom est représenté par (e.nom—employée)}

(e.numéro-employé) représente le numéro de 1 employe (e).

b) Expression sémantique et contraintes d-existence et de
cardinalite des relations

Nous représenterons les types de relations par le nom entre
parenthéses des types d-entité les composant ., Nous les
decrirons en prenant une occurrence de chaque type d-entite qui
les compose et en donnant la signification de la relation qui les
unit.

Nous exprimerons les contraintes de cardinalite sous 1la
forme deécrite plus haut (1-1, 1-N, N-1, M-N). Les contraintes
d existence seront représentées dans 1l énoncé de la relation en
soulignant le ou les types d entité pour lesquelles la relation
est forte.

Exemple :

TRAVAILLE (EMPLOYE,USINE) cardinalité N-1.
{(e,u) 1"employé (e) travaille dans 1l usine (u)}




4, Classification des propriétes

Ici, nous préciserons le type des proprietés en utilisant 1la
typologie présentée ci-dessus. Nous réaliserons cette analyse par
type d"entité et de relation

Exemple :

ENTITE EMPLOYE

—numéro employée identifiant, obligatoire
—-nom employée obligatoire

5. Description des applications

Nous décrirons les applications du systéme en termes de
données d-entrée, de données de sortie et de fonction. Nous
donnerons également le nombre d-activations de ces fonctions par
jour.

6. Quantifications

Dans un dernier temps , nous établirons 1la quantification
des données : le nombre d-entités de chagque type, le nombre moyen
d"entites cibles de chagque relation, les differentes
probabilites. Nous ne regrouperons pas toutes ces
quantifications dans 1 analyse conceptuelle bien gqu-elles en
fassent partie, mais nous les présenterons chaque fois que nous
en aurons besoin.




C. Le modéle d-acceés et son expression binaire

Le modéle d accés pourrait eétre pergu comme une généralisation et
une simplification des propositions CODASYL. Il a ete developpée a
1"institut 4 informatique par J-L Hainaut . Il wveut offrir a
1-utilisateur une description de données qui soit simple, indépendante
des langages de description de données et suffisamment précise pour
permettre une exploitation efficace de ces bases de données. Les
structures de données qu-il decrit et que nous allons présenter sont
familieres aux programmeurs d-application et aux analystes
organiques. A ces structures sont associeées les primitives qui
permettent de manipuler les données ainsi décrites. Ce modéle va nous
permettre d-“exprimer le schéma conceptuel moyennant quelques
transformations présentées c¢i-aprés en un schéma des accés. Il nous
servira également a caractériser les structures de données admises par
DMS 1II. On se référera a [12] pour trouver une description compléete
de ce modele.

Les objets

-L-element de base est 1 article, wunité d"information
enregistree, qui peut faire 1l -objet d-acces, de création et
de suppression. Tous les articles sont distincts et chacun
appartient a un type d-article qui en definit les propriétes
générales.

-Une valeur d item est une donnée manipulable dans un
programme et qui appartient a un type appelée item. A un
article peut etre associé des valeurs d-item. Pour un type
d-article, un item  peut etre simple ou repetitif,
obligatoire ou facultatif. Un item peut encore eétre
decomposable en item eélémentaire.

=Un fichier est une collection d-articles de types
eventuellement differents, un article appartenant toujours a
un fichier.

-Une base de données est la collection des articles de

differents fichiers. Elle contient un article d un type
particulier, appelé systéme, qui constitue un point d~entree
privilegie.

-Un identifiant est un item (ou une liste d-items) d un
type d-article tel qu il n"existe pas dans le referentiel
précise (ex : Type d article), plus d'un article qui soit
associé a une méme valeur de cet item (ou des items de cette
liste).




Les mécanismes 4" acces

L acces est pour un programme la mise a disposition
d"un objet de la base de donnees.

Les differents types d-accés sont :

- 1" acces a une base de données, représenté par 1l accés a
son article SYSTEME

— 1l acceées a un fichier
— l acceés a un article d une base de donneées, d un fichier
—-1"acces aux valeurs d-item d un article

— 1l accés aux articles auxquels est associé une valeur
determinee d un item (cle 4 acces)

— 1l acces a des articles a partir d-un article qui est
appelé chemin d-acces.

Ce chemin d accés est un mécanisme gqui associe a un
article dit origine 0,1 ou plusieurs articles dits cibles,
d"une maniére telle qu“ il soit possible d-acceder a partir
de 1l article origine, successivement aux articles cibles.
Tout chemin appartient a un et un seul type qui en definit
les proprietés geénérales.

Un type de chemin est caractérise par 1les types
d-articles auxquels doivent appartenir d une part, les
articles origines et d-autre part, les articles cibles de
ses chemins, par sa connectivite (M-N, 1-N, N-1, 1-1) de
1"origine vers 1la cible ,par 1"existence d-un chemin
inverse.

Les primitives

Elles correspondent aux opérations élémentaires qu-il
est possible d-effectuer sur les objets d une base de
données. Elles peuvent eétre rangées en trois classes : les
primitives d-acces, les primitives de modification qui font
evoluer 1-eétat de la base de données et les primitives de
contrdle d environnement qui fonctionnellement permettent 1la
creation de super-primitives, l-etablissement de points de
reprise et la maitrise de la concurrence.




Représentation graphique des structures du modéle 4" acceés

a) Type d-article.

Un type d"article est représenté par son nom entourée
d"un rectangle

EMPLOYE

Un item est représenté par son nom.

NO-EMPL ou no—empl

c) Type de chemins entre +types d-articles ou entre type
d"articles et item.

Un tel type de chemin est représenté par un arc
oriente reliant les deux représentations :

a) deux types d-articles
b) un type d article et un item

EMPLOYE EMPLOYE

USINE nom numero




On précisera en outre le nom d'un type de chemin sur
1"arc le représentant. Nous préciserons la cardinalite
d"un type de chemin par un symbole placé sur 1l arc le
symbolisant avec les conventions suivantes

R N 1
Sl M - N
e 1 N
> 1 1

Nous exprimerons la force d un type de chemin par un trait
perpendiculaire a celui exprimant le type de chemin.
Ce trait sera place du cote du ou des types d-articles ou
des items pour lesquels le type de chemin est fort.

Exemple
EMPLOYE
numero A nom
USINE
numero localisation




Ta cardinalité d"un type de chemin est une expression de la
capacité d'un type d article a en identifier un autre. T1
est possible que deux ou plusieurs articles de types
differents (A , B par exemple) n identifient pas un article
d"un autre type (C par exemple) mais gque leur combinaison
1" identifie (un article a de A et un article b de B
identifient un article c de C). Nous pouvons représenter
cette propriéteé en utilisant la convention graphique décrite
ci-dessous. Cette représentation est également applicable
aux 1listes d items constituant un identifiant d4"un type
d-article.

Exemples

€ EMPLOYE
y
Y
B nom prenom  adresse




D. Transposition du modele d-analyse conceptuelle en un modéle

d-acces.

Nous

allons ici presenter les regles de passage du modele

conceptuel au modéle d-accés. Nous trouverons un exposé complet des

reégles de

transiticn dans [8].

1. Représentation d"un type d entiteées et de ses proprietes

A chaque type d"entité, on associe un type d-article
tel que toute entité du premier type est représenté par un
article du second type. Chagque propriété d un type d-entite
est représentée par un item associé au type d-articles
relatif a ce type d"entité. Chaque valeur de 1l un étant
représentée par une valeur de 1l autre. Les propriétes de
1-item (type de valeur, facultatif/obligatoire,
eélementaire/décomposable, simple/réepéetitif, identifiant/non
identifiant) sont en relation avec le type de 1la propriete
correspondante,

Exemple :

EMPLOYE

numero
nom
préenom

adresse

EMPLOYE

no-déepartement / 7(

numero /adresse no-departement
nom prénom
numero : identifiant, obligatoire
nom .non Tl I
adresse : " .
pr' m ' "
no-déepartement : 4 tacultatit




2. Représentation d"un type de relation binaire sans propriete

Soient A et B deux types d-entité du schéma conceptuel
représentés par les types d-article AA et AB. Soit R (A,B)
type de relation entre A et B sans propriete.

R sera représenté par un type de chemin, noté ici CHR,
d"origine AA et de cible AB, de méme connectivite et
existence que R et

tel gque =i a appartient a A
b appartient a B
(a,b) appartient a R alors b° est cible dans
a” représente a le chemin CHR
b" représente b d"origine a“.

On construit également le type de chemin inverse de

CHR.

Exemple :

EMPLOYE EMPLOYE

< TRAVAILLE> é |

USINE USINE

TRAVAILLE (EMPLOYE, USINE)
CARDINALITE : (1-N)

3. Représentation d un type de relations avec propriete.

Nous utiliserons pour cela la création d"un type d-article
dans le modéle d-acceés qui ne représente pas un type d-article
mais bien un type de relations.

Consideérons un type de relation R defini sur A, B et dote

des propriéeteées X et Y.
La representation sera construite, dans 1"ordre, de 1la maniere

suivante :

1. On definit un nouveau type d-article, noté AR tel que
chaque article de ce type représente une occurrence de la




relation R et que toute occurrence de R 8Soit ainsi
représentee,

2. Si R est dote de proprieteés, chacune d-elles est
représenté par un item associé au type d-article AR. Les
proprieétés de ces items sont choisies de maniére a
représenter le type des propriéteés correspondantes.

3. On représente la participation a4 R de chacun de ses
membres (ici A et B) par un type de chemin d-accés dont
1°origine est le type d article représentant ce membre et la
cible, 1le type d-article AR. Appelons-les respectivement
CHA, CHB.

4.La connectivite et 1l existence de ces types de chemin est
definie comme suit

pour l-origine, on conserve la connectivité au membre du
type de relation.

pour la cible, on impose que le type de chemin soit fort.

5. Pour chaque identifiant du type de relations, on impose
au nouveau type d-article AR un groupe identifiant; les
composants de ce dernier sont les types de chemin construits
en 3 dont 1l°origine représente un type d-entite de

1" identifiant.

6. A chacun des types de chemin construits en trois, on
associe son inverse. Si R~ est une occurrence de la relation
R = (a, b), alors 1l article cible du chemin inverse de CHA
d"origine R représente 1l entiteée a.

Exemples

COMMANDE |GNE = } PRODUIT

LIGNE CDE. (COMMANDE, PRODUIT)
CARDINALITE(M -N)

COMMANDE - PRODUIT

LIGNE CDE.

T

Q




E. Langage de descritption des applications

Nous avons retenu un langage simple tiré de deux langages
connus Algol et Pascal. Nous y retrouvons 1les principales
structures nécessaires a 1l expression d un programme, Nous
allons les decrire brievement. Les mots soulignés sont des mots
réservés du langage. On trouvera un exposé plus complet de ce
langage dans [15].

a) Structures algorithmiques

1) affectation : x: = E

x prend la valeur résultat de 1l expression E

2) conditionnelles : IF B THEN S1 ELSE S2 FI

Si B est vrai alors S1 est effectue
Si B est faux alors S2 est effectue

(B représente toute expression pouvant etre eévaluee

comme vraie ou fausse)

3) iteration : While B do S od

Tant que B sera vrai, S sera effectue

(B représente toute expression poouvant étre éevaluee)

4) procédure :; NOM (arguments , réponses)

On exprimera pour celles-ci ,

ses entreées : arguments
ses sorties : reponses.

Exemple : CALCULER SALAIRE

(arguments : nom—employé, index mois ...,
réponses : salaire,...)




b) Structures de donnees

C.N. Tout acceés doit etre complétement defini.

1) Operation d-accés a la base

1.1 acces simple

a) FOR identif. = article-cible (key =v)

b) FOR identif. = article-cible FROM article-origine

VIA chemin

DO

traitement
OoD;

— On accéde a un article qui satisfait a la wvaleur de
cle d-acces definie par (key = v) (a).

— On accéde a un article cible du chemin declare par la
clause VIA et dont 1 article origine est defini par la
clause FROM, (b)

— L°identif. est une abréviation de 1l-article cible qui

peut servir dans les traitements ulterieurs.

1.2 acces repetitif

a) FOR EACH identif. = article-cible (key = v)

b) FOR EACH identif. = article—cible FROM article-
origine

VIA chemin

traitement
0OD;




— On accéde a tous les articles satisfaisant a 1la
valeur de cle d-acces definie par (key = v)
(a).

— On accéde a tous 1les articles cibles du chemin
declare par la clause VIA et dont 1l-article origine est
defini par la clause FROM. (b)

— Si la clause d-accés n"est pas specifiee , on

acceédera a tous les articles du type de 1l article
cible.

1.3 acceés commandé par une condition

a) FOR [EACH] identif. = article-cible (key = v)

SUCH THAT condition

b) FOR [EACH] identif. = article—-cible FROM article-
origine

VIA chemin

SUCH THAT condition

DO

traitement
0oD;

On accéde a 1 (aux) article(s) qui en plus des
conditions exprimées par 1.1 et 1.2 satisfont a la
condition exprimée par la clause SUCH THAT.




1.4 acces repetitif conditionne

a) FOR [EACH)] identif., = article-cible (key =v)

WHILE condition

b) FOR [EACH] identif. = article-cible FROM article-
origine

VIA chemin

WHILE condition

DO

traitement
0oD;

On accéde a 1 (aux) article(s) qui en plus des
conditions exprimées par 1.1, 1.2, s"il(s) existe(nt)
et ce jusqu'a ce que la condition qui suit la clause
WHILE ne soit plus respectee.

2) operation de modification de 1l"etat de 1la base de
donnee

— CREER
— SUPPRIMER
— METTRE A JOUR

Exemple :

CREER EMPLOYE ( nom—employé = DUPONT,Prénom employée
= JEAN --v)

c) Structure de synchronisation

ATTENDRE (condition)
SIGNALER (événement)

d) Structure de communication

ENVOYER <nom de donnée> a <NOM—PROGR.>



RECEVOIR -

e) Entreées - Sorties

INTRODUIRE ¢ nom de donnée>
SORTIR < nom de donnée>

N.B. Pour réferencer les items d'un article
notation suivante : nom-employé (EMPLOYE)

de <NOM—-PROGR. >

nous

utiliserons

la




DEUXIEME PARTIE




Deuxieéme partie : Analyse conceptuelle du systéme

A. Introduction.

Dans cette deuxiéme partie, nous allons présenter une bréve
description du systéeme CORRESPONDANTS. De celle-ci, nous tirerons le
scheéma conceptuel du systéme. Nous décrirons ensuite, en utilisant les
formalismes du modéle d-analyse conceptuelle, les entités, les
relations et les attributs identifiés par le schéma. Nous exprimerons
les contraintes autres gque celles de cardinalité et d-existence, et
nous analyserons les applications du systéme. Tout ceci constituera la
base des analyses ultérieures,

B. Description sommaire du Systéme CORRESPONDANTS.

T« but de ce systéme est de rassembler 1"ensemble des
informations sur les correspondants banquiers de 1la banque. Ces
informations se trouvaient dans differents fichiers et, certaines
applications devant travailler sur ces donnees, passaient
continuellement d"un fichier a 1"autre. Il faut aussi savoir que 1le
systéme que nous allons etudier est appele a se developper. T1
conviendra donc d"en tenir compte dans notre analyse. Dans cette
description, nous allons présenter briévement 1les données et les
traitements concernés par ce systéme. Nous ne pouvons reproduire
1l"ensemble des documents et conversations ayant servis a éetablir
1.-analyse conceptuelle, Ils ne seraient d-ailleurs que de peu
d-interet pour le lecteur.

Dans ce systéme, nous consideérons des pays identifies par divers
codes (expl. code IBIC). Nous connaissons un certain nombre
d  informations sur les pays telles leur nom, leur devise, les langues
que 1l°on y parle et divers renseignements transmis par la ligne
internationale (service traitant les relations avec 1 extérieur ) sur
les opérations admissibles ou non avec ces pays. Dans ces pays se
trouvent des banques caractériseées par un code identifiant, une raison
sociale, un siége principal et autres renseignements produits par la
ligne internationale. Un correspondant est le siége d une banque dans
une ville. TI1 posséde eéventuellement un certain nombre d-adresses sur
le reéseau 1inter-bancaire SWIFPT. On connailt également leur(s)
adresse(s) postale(s), leur(s) adresse(s) teélex et telegraphique(s),
de meme que les differents comptes qui leur appartiennent, comptes qui
peuvent etre bien sar deéeposés ailleurs que chez eux. Nous devons
egalement savoir quels comptes peut utiliser un correspondant autre




gue ceux lui appartenant.

Diverses caractéristiques sont également connues sur les adresses
SWIFT et Teélex, tel le fait gqu il y ait ou non échange de clés de
contréle, que 1" adresse SWIFT soit active ou non... Au sujet de
1-adresse SWIFT, nous devons envisager le fait gqu-elle devienne
inaccessible. Dans ce cas, une adresse de remplacement est prevue.
Enfin, une adresse SWIFT et un compte peuvent disparaitre et etre
remplacés par plusieurs. Il faut garder une trace de tels changements
pour les statistiques annuelles, Nous ne donnons pas ici la
gquantification des informations, nous la trouverons a la fin de

1"analyse conceptuelle. De méme, nous ne décrirons pas ici
préecisement les applications du systéme. On pourrait re- sumer
1"essentiel de celles-ci de cette maniére : elles servent au bon

acheminement des messages de et wvers 1-étranger pour tous types
d-adressage, et a donner les comptes a mouvementer en fonction de
1" adresse SWIFT ou de 1°"identificateur du correspondant. D" autres
applications produisent 1la 1liste des correspondants soit par PAYS /
VILLE , soit par BANQUE / PAYS / VILLE . Sur ces listes, on trouvera
également les numéros de compte des correspondants.

Dans 1 analyse conceptuelle, nous n"avons pas analysé les mises
a jour. C-est en effet une procedure tout a fait particuliére qui a
lieu tous les deux mois. Ces mises a Jjour proviennent de la 1ligne
internationale. Elles sont relativement peu nombreuses et assez
differentes d une fois a 1" autre., Nous considérerons ici gque nous
devons pouvoir mettre a jour toutes les entités et proprieteées énoncees
dans le schéma.




PAYS /EST PRESENTE X BANQUE

cpays RTT nom francais renseignements c. banque lim.risque
cpays I1SO nom neerland

cpays INS c. langue ident. siege princ. raison sociale

cpays IBLC renseignements

cdev lim. risque raison sociale pays d'origine

< s e e > ANCIENNE ADRESSE SWIFT

date de MAJ
VILLE identificateur

eville £ST REPRESENTEE PAR
nom
< ANC / NOUV >
*< LOCALISE > % ADRESSE SWIFT

4 identificateur goctie gctive
POSSEDE cserv ate dern,

[ h t f ROUTE

CORRESPONDANT quinentichiaur modi Ou

identificateur VERS
: : . . ADRESSE TELEX

raison sociale abregee DISPOSE identifiiateur

renseignements Eserv

echange de clée

awa3sds np [onjdesouod BUWRYDS'D

EST : : A?,I?EESSE POSTALE
PROPRIE- UTILISE intitule :
echan de ature
TAIRE cservge signatur

COMPTE ADRESSE TELEGRAPHIQUE

cserv renseignements ANCIEN COMPTE identificateur
cdev HISTO - date de MAJ cServ
numero RIQUE cdev numéro




D. Expression sémantique des entites.

PAYS

{ si p appartient a PAYS alors p désigne un pays de la terre
connu de la banque propriétaire du systéme 4  information :
dont les langues que 1l on y parle sont représentées par
( p.clangue ) [ ex. clangue = 1 => frangais ]
dont la devise principale est représntée par
( p.cdev ) [ ex. cdev =1 => FB ]
dont la dénomination frangaise est représentée par
( p.nom frangais ) [ ex. BELGIQUE ]
dont la dénomination néerlandaise est représentée par
( p.nom neerlandais ) [ ex. BELGIE ]
dont le code pays RTT non identifiant est représenté par
( p.cpays RTT ) [ ex. cpays RTT = 3 ]
dont le code pays INS non identifiant est représenté par
( p.cpays INS ) [ ex. cpays INS = 2 ]
dont le code pays ISO non identifiant est représenté par
( p.cpays ISO ) [ ex. cpays ISO = 5 ]
dont le code pays IBLC identifiant est repréesenté par
( p.cpays IBILC ) [ ex. cpays IBLC = 4 ]
dont les renseignements qui représentent ce que 1la 1ligne
internationale nous a transmis sont représentés par
( p.renseignements )
[ ex. ne traiter aucune opération comportant un
risque avec les banques de ce pays sans en réferer
a la direction de la ligne internationale. ]
dont le montant maximum des risques que 1l°on peut prendre
sur ce pays est représenté par
(p.limite risque)




{ si b appartient a BANQUE alors b désigne un organisme bancaire
independamment de tout pays
dont le code identifiant est represente par
( b.cbanque ) [ ex. cbangue = 3 ]
dont la denomination est représentée par
( b.raison sociale ) [ ex. BANCO DI ROMA ]
dont le pays d origine est represente par
( b.pays d"origine ) [ ex. BBL est d-origine belge :
BELGIQUE ]
dont le montant maximum des risques que 1°on peut prendre
sur ce pays est représenté par
(b.limite reésque)}

VILLE

{ si v appartient a VILLE alors v désigne une ville appartenant a
un pays
dont le code identifiant est représenté par
( v.cville ) [ ex. cville = MCH ]
dont la dénomination est représentée par
( v.nom ) [ ex. v.nom = MUNICH ]

{ si c appartient a COMPTE alors c représente un compte bancaire
gque la banque propriétaire de la base peut soit crediter, soit
debiter
dont le numéro est repréesenté par
( c.num ) [ ex. 301.0175949.72 ]
dont la devise est représentée par
( c.dev ) [ ex. c.dev = 75 ]
dont les services du correspondant proprietaire pouvant
utiliser le compte sont représentés par
( c.cserv )
Le code service donne les differents services
habilites a utiliser 1°objet auquel il se rapporte

ex. service change valeur da code 00001

service arbitrage 00100
service change + arbitrage 00101
dont les renseignements que l°on connait sont repréesentes

par
( c.renseignements )

[ ex. compte 3 : pas de compte financier; faire

double arbitrage et créditer en compte convertible

1. )




CORRESPONDANT

{ si c appartient a CORRESPONDANT alors c designe le siege d une
banque b appartenent a BANQUE dans une ville v appartenent a
VILLE
dont 1-identificateur est la concatéenation du code
identifiant de la bangque a laquelle appartient 1le
correspondant, du c.pays identifiant de son pays et du code
de la ville ot il est situe
[ ex. BOFA US MCH )
dont la raison sociale est représentée par
(c.rais.sociale abrégée ) [ ex. BNPA ]
dont les renseignements que l1l°on connalt sont représentes
par
( c.renseignements ) [ ex. banque a favoriser] )}

ADRESSE TELEX

{ si at appartient a ADRESSE TELEX alors at désigne une adresse
télex appartenant a un des correspondants de la base
dont 1°identificateur est le numéro d-appel de 1-appareil
physique et est désigné par
( at.identificateur)
dont le fait qu il y ait echange de cle telegraphique entre
son proprietaire et 1la banque proprietaire du systéme
d - information est représenteée par
( at.echange de cleé ) [ ex. echange de cle Y ]
dont les differents services auxquels elle est accessible
sont représentés par
( at.cserv)

ADRESSE SWIFT

{ si as appartient a ADRESSE SWIFT alors as designe une adresse
sur le réseau de communication inter-banques SWIFT
dont 1 identificateur formé du code banque, code pays, code
de localisation et du code de branchement est représenté par
( as.identificateur) code bangque
code qui indique la banque du propriétaire de
1 adresse SWIFT
code pays :
code qui indique 1le pays du propriétaire de
1" adresse SWIFT
code de localisation :
code qui indique 1la wville du proprietaire de
1" adresse SWIFT
code de branchement :
code purement interne au propriétaire qui peut par
exemple grace a 1lui, diriger les communications
qui arrivent aux services concernés
dont le fait que les messages regus doivent étre accompagnes
ou non de cles de contrdle est représenté par
( as.authenticateur ) [ex. authenticateur = Y ]




dont le fait qu-elle soit active ou non est représente par
( as.active ) [ ex. as.active = Y ]
dont la date de derniére modification est
( as.date dern, modif., ) [ ex. 790122 ]
dont les differents services auxquels elle est accessible
sont représentés par
(as.cserv)

ANCIENNE ADRESSE SWIFT

{ si as appartient a ANCIENNE ADRESSE SWIFT alors as est une
ancienne adresse sur le réseau dqui a été remplacée a la date
représenteée par

( as.date de maj )
dont 1-°identificateur formé du code banque, du code pays, du code
localisation et du code de branchement est represente par

( as.identificateur ) }

ANCTEN COMPTE

{ si cpt appartient a ANCIEN COMPTE alors cpt est un ancien
compte qui a été remplacé a la date représentee par

( cpt.date de maj )
dont le numéro est représenté par

( cpt.numéro )
dont le code de la devise dans laquelle il est 1libelle est
représentée par

( cpt.cdev ) }.

ADRESSE POSTALE

{ si ap appartient a ADRESSE POSTALE alors ap est une adresse
postale
dont le libellé est représenté par
( ap.intitule )
dont le fait qu il y ait echange de signature entre 1la
bangque proprietaire du systéeme et le proprietaire de
1-adresse permet 1l envoi de certains types de documents, est
représenté par
( ap.echange de signature )
dont les services qui l utilisent sont représenteés par
( ap.csexrv ) }.




ADRESSE TELEGRAPHIQUE

{ si at appartient a ADRESSE TELEGRAPHIQUE alors at est une
adresse telegraphique
dont 1 identificateur est la représentation de cette adresse
( at.identificateur )
dont les services qui 1l utilisent sont représenteées par
( at.csexv ) }.

E. Expression sémantique et contraintes de cardinalite et d-existence
des relations du schéma.

* CONTIENT ( PAYS , VILLE ) cardinalite 1-N

{ (p,v) : la ville (v) est situee dans le pays (p) }.

* LOCALISE ( VILLE , CORRESPONDANT ) cardinalite 1-N

{ (v,c) : le correspondant (c) est un siége bancaire situé dans
la ville (v) }.

* FST PRESENTE ( BANQUE , PAYS ) cardinalite M-N
{ (b,p) : la banque (b) exerce une présence dans le pays (p)
dont les renseignements transmis par la ligne internationale
sont repreéesentés par
( bp.renseignements )
dont on peut ientifier le siége principal par
( bp.ident.siege princ )
dont la raison sociale est représentée par
( bp.raison sociale ) }.

* PROPRIETAIRE ( CORRESPONDANT , COMPTE ) cardinalite 1-N

{ (c,cpt) : le correspondant (c) est proprietaire du compte (cpt)
}.

* EST DEPOSITAIRE ( CORRESPONDANT , COMPTE ) cardinalité 1-N

{ ( c.cpt) : le compte (cpt) est déposé chez le correspondant (c)
).

* UTILISE ( CORRESPONDANT , COMPTE ) cardinalité M-N
{ (c,cpt) : le correspondant (c) peut utiliser 1le compte (cpt)
dont il n-est pas nécessairement propriétaire }.




POSSEDE ( CORRESPONDANT , ADRESSE SWIFT ) cardinalite 1-N

{ (c,as) : le correspondant (c) a comme adresse sur le réseau
SWIFT (as) }.

ROUTE VERS ( ADRESSE SWIFT , ADRESSE SWIFT ) cardinalite M-N
{ (asl,as2) : 1 adresse (as2) remplace l adresse (asl) si celle-
ci devient inutilisable}

DISPOSE DE ( CORRESPONDANT , ADRESSE TELEX )

cardinalite 1-N
{ (c,at) : le correspondant (c) a comme adresse Telex (at) }.

ANC/NOUV ( ADRESSE SWIFT , ANCIENNE ADRESSE SWIFT )

cardinalite M—N
{ (asl,as2) : 1 adresse (asl) remplace 1l adresse (as2) sur le
réseau SWIFT }.

HISTORIQUE ( COMPTE , ANCIEN COMPTE ) cardinalite M—-N
{ (c1,c2) : le compte (cl) remplace le compte (c2) }.

UTILISE ( CORRESPONDANT , ADRESSE SWIFT ) cardinalite M-N
{ (c,as) : le correspondant (c) utilise 1°adresse SWIFT as }.

A COMME ADRESSE ( CORRESPONDANT , ADRESSE POSTALE )

cardinalite 1-N
{ (c,ap) : le correspondant (c) a comme adresse postale (ap) }.

A COMME ADRESSE TELEGRAPHIQUE
( CORRESPONDANT , ADRESSE TELEGRAPHIQUE ) cardinalite 1-N

{ (c,at) : le correspondant (c) a comme adresse teélegraphique
(at) }.




F. Classification des proprietes

ENTTTE PAYS

cpays RTT
cpays 180

cpays TINS

nom frangais
nom neerlandais
cdev
renseignements
clangue

cpays IBTC
limite risque

non identifiant

, facultatif

" repetitif

ENTITE VITLE

cville
nom

ENTITE BANQUFE

non

identifiant,
identifiant,

facultatif

obligatoire

cbanque

raison sociale
pays origine
limite risque

FENTTITF. CORRESPONDANT

identificateur

raison sociale abrégeée

renseignements

FENTITE ADRESSE SWIFT

identificateur
cserv
authenticateur
code active

date dern. modif

identifiant

non identifiant ,

identifiant
non identifiant ,

identifiant
non identifiant

, obligatoire

facultatif

"

, obligatoire
facultatif

"

, obligatoire
, obligatoire

"




ENTITE ADRESSE TELEX

identificateur identifiant , obligatoire
cserv non identifiant , obligatoire
echange de cle b facultatif

ENTITE COMPTE

cserv non identifiant , obligatoire
numero
identifiant L]
cdev
renseignements non identifiant , facultatif

RELATION EST PRESENTE

renseignements non identifiant , facultatif
ident. siége princ. identifiant , facultatif
raison sociale non identifiant , "

ENTITE ANCIEN COMPTE

date de maj non identifiant , obligatoire

numero
identifiant , obligatoire

cedv

ENTITE ANCIENNE ADRESSE SWIFT

date de maj non identifiant , obligatoire
identificateur identifiant , obligatoire

ENTITE ADRESSE POSTALE

intitule identifiant , obligatoire
echange signature non identifiant , facultatif
cserv non identifiant , obligatoire




ENTITE ADRESSE TELEGRAPHIQUE

identificateur identifiant , obligatoire
cserv non identifiant , obligaotire

G. Enoncé des contraintes.

€ ki
L"ensemble des comptes gque les correspondants peuvent
utiliser doit etre inclus dans 1 ensemble des comptes dont les
correspondants sont propriétaires.
c 2,

L."ensemble des comptes qui sont deposes chez les
correspondants doit etre inclus dans 1 ensemble des comptes dont
les correspondants sont propriéetaires.

Ces deux contraintes se verifient grace a 1la relation forte
PROPRIETAIRE ( CORRESPONDANT , COMPTE ) qui impose que tout compte ait
un proprietaire. Dans ce cas 1l ensemble des comptes dont Iles
correspondants sont proprietaires est un ensemble maximum et donc les
deux autres ensembles sont inclus dans celui-ci.

e 3,
I1 existe un et un seul correspondant par banque et pays
dans une ville.
C 4,
Si un correspondant (c) exerce son activité dans une ville
(v) d'un pays (p), alors la banque (b) représentée par (c) doit
etre présente dans le pays (p) qui contient la ville (v).
C'5.
Par correspondant, il n"y a qu une adresse swift pour une
valeur deéterminée du code service.
C 6.
Par correspondant, il n"y a qu'un compte pour une valeur
determineée du code service,
Cc 7.

Par correspondant, il n'y a qu ' une adresse postale pour une
valeur determinée du code service.




Par correspondant, il n"y a gu-une adresse teléegraphique
pour une valeur détermineée du code service.

Par correspondant, il n"y a qu une adresse telex pour une
valeur determinée de code service.




H, Description des applications

APPLICATION 1 : RECHERCHE DE L"ADRESSE SWIFT/TELEX SUR BASE D UN
COMPTE (1600 * par jour)

ENTREES

numéro de compte : NC
code devise : CD
code service : CS

SORTIES
adresse SWIFT
adresse TELEX
code resultat

FONCTION
Cette application fournit, si elle existe, 1 adresse SWIFT dont
est propriétaire, ou que peut utiliser, le propriéetaire du compte
¢ NE,CD' ). Cette adresse doit etre utilisable par le(s)
gervice(s) dont 1le code est (CS). A defaut, ou si 1 adresse
SWIFT n-est pas active, l-application fournira 1-adresse TELEX,
si elle existe, du propriétaire du compte pour le service
demande. Dans tous les cas, 1l application precisera le code
résultat de la recherche avec ces valeurs suivantes :

0 = pas d adresse

= adresse SWIFT du propriétaire

= adresse SWIFT utilisee

adresse TELEX

= numéro de compte — devise inexistant.

oW N
[l




APPLICATION 2 : RECHERCHE D" ADRESSE TELEGRAPHIQUE / POSTALE SUR BASE
D" UN IDENTIFICATEUR ET D" UN CODE SERVICE (50 * par Jjour)

ENTREES
identificateur : ID
code service : CS

SORTIES
adresse telegraphique
adresse postale
code résultat

FONCTION
Cette application fournit, 8i elles existent, les adresses
teélegraphiques et postales pour le code service (CS) du
correspondant dont 1°identificateur = (ID). Elle positionne 1le
code résultat avec les valeurs suivantes :

0 = pas d adresses

= adresse telégraphique

adresse postale

deux adresses

= identificateur inexistant

-

oW N

APPLICATION 3 : RECHERCHE DE L ADRESSE TELEX SUR BASE DE
T." IDENTIFICATEUR / DU CODE SERVICE (50 * par jour)

ENTREES

identificateur : ID
code service : CS

SORTIES
adresse TELEX
code reésultat

FONCTION

Cette application fournit, si elle existe, 1 adresse TELEX pour
le code service (CS) dont est propriéetaire le correspondant
identifie par (ID). L.e code reésultat de 1la recherche est
positionné avec les valeurs suivantes :

0 = pas 4 adresse

1 = adresse TELEX

2 = identificateur erroneé




APPLICATION 4 : RECHERCHE D "UN NOM DE BANQUE/PAYS SUR BASE D"UN COMPTE
(50 * par jour)

numéro de compte : NC
code devise : CD

SORTIES
nom de banque/pays — ville du correspondant
code resultat

FONCTION

Cette application fournit le nom de la banque / pays (présence
d“une banque dans un pays) dont déepend 1le correspondant
proprietaire du compte ( NC,CD ). Le code reésultat de 1la
recherche peut prendre les valeurs suivantes :

0 = compte inexistant

1 = nom de banque / pays connu

2 = nom de banque / pays inconnu

APPLICATION 5 : RECHERCHE D UN CODE PAYS IBLC SUR BASE DU CODE PAYS
INS (10 * par jour)

ENTREE

code pays INS : CINS

SORTIES

code pays IBLC
code resultat

FONCTTON

Cette application fournit les codes pays IBLC des pays dont le
code INS est CINS. Le code resultat de la recherche prendra les
valeurs suivantes :

0 = CINS est inexistant

i=1,..n il y a i pays qui possédent ce code et il y aura

i code IBLC en sortie.




APPLICATION 6 : RECHERCHE DES NOMS DE PAYS SUR BASE DE LEUR CODE IBLC
(10 * par jour)

ENTREE

code pays IBLC : CIBLC

SORTIES
nom du pays en frangais
nom du pays en néerlandais
code resultat

FONCTION
Cette application fournit le nom en frangais et en neerlandais du
pays dont 1le code IBLC est CIBLC. Le code résultat de la
recherche prendra les valeurs suivantes :
0 = code IBLC inexistant
1 = les noms du pays sont connus
2 = les noms du pays sont inconnus




APPLICATION 7 : RECHERCHE D"UN COMPTE SUR BASE D UNE ADRESSE SWIFT/
D"UN CODE SERVICE/ D"UN CODE DEVISE. (1 600 * par jour)

adresse SWIFT : ID
code devise : CD
code service : CS

SORTIES
numéro de compte
code devise
identificateur du proprieétaire du compte
identificateur du dépositaire du compte
code résultat

FONCTION

Cette application fournit sur base de 1 adresse SWIFT (ID) d un
correspondant et de 1la devise (CD) le numéro du compte valable
pour les services représentés par cserv, s8°il existe. Soit 1le
compte appartient au correspondant dont 1-identificateur = (ID),
soit c"est un compte qu-il peut utiliser. Dans les deux cas,
1-application fournira 1°identificateur du propriétaire et du
depositaire du compte retenu. Le code résultat sera positionne
de cette fagon :

0 = identificateur inexistant

1 = pas de compte utilisable

2 = compte du correspondant entré

3 = compte d"un autre correspondant




APPLICATION 8 : LISTE DES CORRESPONDANTS PAR PAYS / VILLE (1 * tous
les 8ix mois)

ENTREE
SORTIES
— noms de pays — renseignements
— nom de ville
— raison sociale des banques/pays des correspondants
— numéros de compte des correspondants — renseignements
- code devise
FONCTION

Cette application produit la liste des correspondants avec leurs
numéros de compte et renseignements sur ceux—-ci. Cette liste est
produite par pays dont le nom ainsi que les renseignements sont
sortis, et par ville dont le nom est sorti.

APPLICATION 9 : LISTE DES CORRESPONDANTS PAR BANQUE (1 * tous les six
mois)

ENTREE
SORTIES
— raison sociale des banques — nom de pays
- raison sociale des banques / pays — renseignements
- nom des villes
- numéros de comptes - renseignements
FONCTION

Cette application produit la liste des correspondants avec
leurs numéros de compte et renseignements sur ceux—ci.
Cette liste est produite par banque dont la raison sociale
est sortie, par banque / pays dont la raison sociale et les
renseignements sont sortis, par ville dont le nom est sorti.




I. Quantifications

I1 s"agit ici de determiner les élements de base qui serviront a
1"évaluation des applications. On déterminera le nombre d“entités de
chaque type et le nombre moyen d-entiteées cibles d-une relation pour
une entiteé origine.

Type d-entitée PAYS

Tous les pays de la terre sont repris dans ce systéme. On en dénombre
environ : 200

Type d entité BANQUE

On entretient des relations avec environ 2 000 banques.

Type d°entité CORRESPONDANT

On connailt des informations sur environ 6 000 correspondants

Type d entite COMPTE

5 200 comptes sont dénombres.

Type d entité ADRESSE TELEGRAPHIQUE

environ 7 000 adresses télégraphiques sont connues.

Type d°entité ADRESSE POSTALE

environ 9 000

Type d entite VILLE

Les correspondants que nous connaissons se situent dans 1 000 villes.

Type d°entite ADRESSE SWIFT




environ 3 800 adresses swift nous sont connues

Type d”entité ADRESSE TELEX

environ 7 000

Type d"entité ANCIENNE ADRESSE SWIFT

Relativement peu

Type d entité ANCIEN COMPTE

relativement peu

Nombre moyen de villes par pays

1 000 : 200 =5

Nombre moyen de correspondants par ville

6 000 : 6 =

Nombre moyen d adresses swift par correspondant

3 BOO : 600 = 0.6

Nombre moyen d-adresses télex par correspondant

7 000 : 6 000 = 1.2

Nombre moyen d-adresses teléegraphiques par correspondant

7 000 : 6 000 = 1,2

Nombre moyen d-adresses postales par correspondant

9 000 : 6 000 = 1.5




Nombre moyen de comptes appartenant a un correspondant

5 200 : 6 000 = 0.87

Tes autres quantifications seront definies dans la description de
chaque application.




TROISIEME PARTIE




Troisiéme Partie : Etude des acces

A. Introduction

Dans cette troisiéme partie, nous allons d-abord realiser la
transformation du schéma conceptuel en un schéma des accés logiques..
Pour cette premiére proposition, nous retiendrons tous les acces
possibles. Dans un deuxiéme temps nous réaliserons 1 analyse des
applications en terme d accés a la base. Pour réaliser celle-ci, nous
effectuerons les différentes étapes decrites ci-dessous :

1.— Description de 1"algorithme.

2.— Rappel des eéléements quantitatifs nécessaires a 1 analyse et au
calcul des grandeurs spécifiques.

3.- Analyse de 1-algorithme du point de wvue du nombre d-opérations
effectuees.

4,.- Releve des primitives (acc's et mise a 3jour) neéecessaires a la
reéalisation de 1-algorithme et comptabilisation du nombre de leurs
activations. Cette analyse nous permettra de determiner le schéma des
acceés logiques nécessaires qui servira lors de la quatriéme partie de
notre étude.

B. Transformation du schéma conceptuel en un schéma des accés
logiques,

Partant du schema conceptuel, nous pouvons appliquer les
transformations wvues au paragraphe — Transformation du modéle E/R/P -
Modéle d-accés. Nous ne detaillerons pas cette transformation qui
est systeéematique. WNous préciserons simplement le fait que nous avons
pu 1introduire sur notre schéma 1les contraintes de cardinalite,
d-existence et les contraintes de ¢C3, C5, C6, C7, C8 qui etaient
decrites a part. )
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C. Analyse des applications

T.a fonction de chaque application ainsi que ses données d-entreée
et de sortie ont eété decrites au cours de 1l analyse fonctionnelle.

Application 1.

1.1 Description

Code résultat : = 4
For cpt = COMPTE (numéro = NC, cdev = CD)

DO code resultat : = 0;
Por C = CORRESPONDANT FROM cpt VIA prop.

DO FOR as = ADRESSE SWIFT FROM C VIA poss such that
cserv (as) = cs

DO IF code active = True
THEN code resultat : = 1;
adresse swift : = Identificateur (as);
FI
oD
FOR as = ADRESSE SWIFT FROM C VIA utlas such that
cserv (as) = cs
AND code reésultat = 0
DO IF code active = true
THEN code resultat : = 2;
adresse swift : = identificateur (as);
PI
oD
FOR at = ADRESSE TELEX FROM C VIA Disp such that
cserv (as) = cs
AND Code résultat = 0)

DO code resultat : = 3;
Adresse telex : = identificateur (at);
oD
oD
oD;




1.2 Quantification (1 600 x par jour)

Probabilité que le compte n existe pas = 0.05

Probabiliteé que le correspondant propriétaire du compte soit
proprietaire d'une adresse swift pour le code service
demande : 0.70

Probabilité que 1le correspondant propriétaire du compte
puisse utiliser une adresse swift pour 1le code service
demande : 0.2

Probabiliteé que le correspondant ait une adresse télex pour
le code service determiné : 0.6

1.3 Détail des opérations

1600 x {0.95 x {acces compte (numéro, cdev)
1 x (acces correspondant (prop)

0.7 x {acces adresse swift (poss)}

0.2 x (acces adresse swift (utlas))

0.06 x {acceés adresse télex (disp))

11}

1.4 Bilan des opérations

| Acces COMPTE (numéro,Cdev) | 1520 |
| "  CORRESPONDANT ( prop) | 1520 |
[ "  ADRESSE SWIPT (poss) | 1064 |
| "  ADRESSE SWIFT (Utlas) | 304 |
| - ADRESSE TELEX (Disp) | 91 )
| I




1.5 Structures d accés mises en oeuvre :

Cle d acces :

numéro, cdev (COMPTE)

Chemin d° acceées

-prop (COMPTE ——> CORRESPONDANT )
—possg (CORRESPONDANT —-> ADRESSE SWIFT)

—utlas (CORRESPONDANT ——> ADRESSE SWIFT)

—disp (CORRESPONDANT —-3> ADRESSE TELEX)

Pour les trois derniers, une cle d-accés sur cserv est
suggéree.




Application 2

2.1 Description

code résultat : = 4 ;
FOR C = CORRESPONDANT (IDENTIFICATEUR = ID)

DO code résultat : = 0 :
FOR at = ADRESSE TELEGRAPHIQUE FROM C VIA adrt
such that cserv (at) = cs

DO code résultat : = 1;
adresse teélegraphique : = intitule (at);
oD
FOR ap = ADRESSE POSTALE FROM C VIA adrp
such that cserv (ap) = cs

DO IF code reésultat = 1
THEN code résultat : = 3
ELSE code resultat : = 2;
adresse postale : = intitule (ap);
FI
oD
oD

2.2 Quantification (50 x par jour)

Probabilité que identificateur n”appartienne pas a la base :

0.05

Probabilité qu” un correspondant ait une adresse
téléegraphique : 0.6

Probabiliteé qu- un correspondant ait une adresse postale
0.9

2.3 Détail des opéerations

50 x {0.95 x { Accés CORRESPONDANT (identificateur)
0.6 x {( Acceés ADRESSE TELEGRAPHIQUE (adrt) )}
0.9 x { Acces ADRESSE POSTALE (adrp) }

}}




2.4 Bilan des opérations

ACCES CORRESPONDANT (identificateur)
ACCES ADRESSE TELEGRAPHIQUE (adrt)
ACCES ADRESSE POSTALE (adrp)

47
28
42

2.5 Structures d acceés mises en oeuvre

Cle d-acces :

identificateur (CORRESPONDANT )

Chemin d-acces :

adrt (CORRESPONDANT —> ADRESSE TELEGRAPHIQUE)
adrp ( CORRESPONDANT —> ADRESSE POSTALE )
avec cle d-acces sur cserv suggeree




Application 3

3.1 Description

Code reésultat : = 2;
FOR C = CORRESPONDANT (identificateur = ID)

DO code résultat : = 0;
FOR at = ADRESSE TELEX FROM C VIA disp such that
cserv (at) = cs

DO code reésultat : = 1 ;

Adresgse teélex : = identificateur (at);
oD
oD

3.2 Quantification (50 x par jour)

Probabilité que le correspondant ne soit pas présent dans la
base : 0.05
Probabilité qu un correspondant ait une adresse teélex : 0.6

3.3 Detail des opérations

50 x {0.95 x {accés correspondant (identificateur)
0.6 x {acceées a adresse teéelex (disp) }})

3.4 Bilan des opérations

| |
| ACCES CORRESPONDANT (identificateur) | 47 |
|
|

|ACCES ADRESSE TELEX (disp) | 29
I




3.5 Structures mises en oeuvre

Cle d acces :

identificateur (CORRESPONDANT )

Chemin 4 acces :

disp (CORRESPONDANT ——> ADRESSE TELEX)
avec cle d accés sur cserv suggeéree,
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Application 4

4,1 Description

Code résultat : = 0 ;
For cpt = COMPTE (numéro = NC,cdev = cd)

DO FOR C = CORRESPONDANT FROM cpt VIA prop
DO FOR b/p = BANQUE/PAYS FROM C VIA est reprt
DO IF raison sociale (b/p) = "blanc”

THEN code résultat : = 2
ELSE code reésultat : = 1;

nom de banque/pays : = raison—
sociale(b/p);
FI

oD
FOR V = VILLE FROM C VIA loc

DO ville du correspondant : = nom (V);
oD
oD
oD

4,2 Quantification (50 x par jour)

Probabiliteé qu il n'y ait pas de compte correspondant a
( numéro,cdev) 0.05

4.3 pDetail des operations

50 x {0.95 x {acceés COMPTE (numéro,cdev)
x {acces CORRESPONDANT (prop)
x {acces BANQUE / PAYS (est reprt))
x {acces VILLE (loc) }}}}




4.4 Bilan des opérations

ACCES COMPTE (numéro,cdev)
ACCES CORRESPONDANT ( prop)
ACCES BANQUE / PAYS (est reprt)
ACCES VILLE (loc)

o ———— 4

47
47
47
47

+ o— o —— —— 4

4.5 Structures 4 accés mises en oeuvre

Cle d acces :

numéro, cdev (COMPTE)

Chemin 4  acces :

prop (COMPTE —-> CORRESPONDANT )

est reprt (CORRESPONDANT —-> BANQUE/PAYS)

loc (CORRESPONDANT -—»> VILLE)




Application 5

5.1 Description

Code résultat : = 0
For each p = PAYS (cpays INS = CINS)

DO code resultat : = code resultat +1 ;
Code pays IBLIC (code-resultat) : = cpays IBTC (p);

5.2 Quantification (10 x par jour)

Type d application d°emploi assez aléatoire tout comme les
trois précedentes

Dans 95 % des cas, il y a une correspondance univogque entre
un code INS et un pays. Dans les 5 % de cas restants, il y
a en moyenne trois pays par code ——> 95 ¥ x 1 + 5 % x 3 =
1,1 accés par cpays INS.

5.3 Detail des opérations

10 x {1.1 x { acces PAYS (CINS) }}

5.4 Bilan des opéerations

I I
| Acceés PAYS (cpays IBLC) 1 ko

5.5 Structures d acceés mises en oeuvre

Cle d-acces :

cpays INS (PAYS)




Application 6

6.1 Description

Code résultat : = 0 ;
For p = PAYS (cpays IBLC = CIBIC)

DO IF nom frangais = "blanc" AND nom néerlandais
="blanc"
THEN code résultat : = 2
ELSE nom du pays en frang¢ais : = nom frangais (p) ;
nom du pays en néerlandais : = nom
néerlandais (p);
code reésultat : = 1 ;
FI
oD

6.2 Quantification (10 x par jour)

6.3 Detail des opérations

{ 10 x {ACCES PAYS(cpays IBLC)}}

6.4 Bilan des opérations

| |
| ACCES PAYS (cpays IBLC)|1l0 |
| |

6.5 Structures d accés mises en oeuvre

Cle 4 acces :

cpays TBLC (PAYS)




Application 7

7.1 Description

Code résultat
FOR as = adresse swift (identificateur = ID)

-0’

DO code résultat : = 1 ;
FOR C = CORRESPONDANT FROM as VIA poss

0oD;

DO FOR cpt = COMPTE FROM C VIA prop such that code
résultat = 1 AND cserv (cpt) = cs AND cdev (cpt)

oD

cd

DO numéro de compte : = numéro (cpt);
Code resultat : = 2 ;
identificateur du propriétaire du compte : =
identificateur (c) ;

FOR Cl1 = CORRESPONDANT FROM cpt VIA Dep.

DO identificateur du depositaire du

compte : = identificateur (cl);

oD
oD
FOR cpt = COMPTE FROM C VIA utlc such that
code résultat = 1

AND cserv (cpt) = cs AND

cdev (cpt) = cd

DO NUMERO DE COMPTE : = numéro (cpt)
code resultat : = 3 ;
FOR Cl1 = CORRESPONDANT FROM cpt VIA prop

DO identificateur du proprietaire
du compte : = identificateur (cl);
oD

FOR Cl1 = CORRESPONDANT FROM cpt VTIA
dep

DO identificateur du depositaire du
compte : = identificateur (cl);

oD




7.2 Quantification (1 600 x par jour)

-Probabilité que 1-adresse swift n"existe pas dans la base :

0.05
-T.es correspondants ayant des comptes en ont trois en
moyenne --> 5 200 comptes : 3 = plus ou moins 1 733

correspondants ayant des comptes.

——> 1 733 : 6 000 = 0.29 = Probabiliteé gqu un correspondant

ait des comptes

—Probabilité que le correspondant n-ait pas de compte a 1lui
0.70

7.3 Détail des opérations

1 600 x {(0.95 x { ACCES ADRESSE SWIFT (identificateur)
1 x {( acceés CORRESPONDANT (poss)
0.3 x (Accés compte (prop)
1 x {ACCES CORRESPONDANT (dep) })
0.7 x (Acces compte (utlc)
1 x {Accés CORRESPONDANT (prop)}
1 x {Accés CORRESPONDANT (dep) }}. })

7.4 Bilan des opérations

| |
| ACCES adresse swift (identif) | 1 520 |
| ACCES CORRESPONDANT (poss) | 1 520 |
| ACCES COMPTE (prop) | 456 |
| ACCES CORRESPONDANT (dep) | 1 520 (456+1 064)|
| ACCES COMPTE (utlc) | 1 064 |
| ACCES CORRESPONDANT (prop) | 1 064 |
| I




7.5 Structures 4 accés mises en oeuvre

Cle 4 acces :

identificateur (ADRESSE SWIFT)

Chemin d-acces :

prop (CORRESPONDANT ——> COMPTE )

(avec cle d-acces : cdev, cserv)

dep (COMPTE ——> CORRESPONDANT )

utlc (CORRESPONDANT ——> COMPTE)

(avec cle d acces :cdev, cserv)

prop (COMPTE ——> CORESPONDANT )

poss (ADRESSE SWIFT ——> CORRESPONDANT )

- 65 —




Application 8

8.1 Description

FOR EACH p = PAYS

DO sortir nom frangais (p) ;
sortir nom neerlandais (p) ;
sortir renseignements (p) ;
FOR EACH v = VILLE FROM p VIA cont

DO sortir nom (v) ;
FOR EACH C = CORRESPONDANT FROM v VIA loc

DO FOR b/p = BANQUE/PAYS FROM C VIA est reprt

DO sortir raison sociale (b/p):
oD
FOR EACH cpt = COMPTE FROM C VIA prop

DO sortir numéro (cpt);
sortir cdev (cpt);
gortir renseignements (cpt)
oD;
OD;
OD;
OoD;

8.2 Quantification (2 x par an)

Nombre de pays : 200

Nombre de villes : 1 000 ==> 5 villes en moyenne par pays.
Nombre de correspondants : 6 000 ==> 6 correspondants’
moyenne par ville

Nombre de comptes : 5 200 = 0.9 par correspondant
moyenne.

en

en




8.3 Detail des opéerations

{200 x { Acces PAYS
5 x { Acces ville (cont)
6 x { Acces correspondant (loc)
1 x { Accés BANQUE/PAYS (est reprt)}
0.9 x { Acces COMPTE (prop) }}}}}

8.4 Bilan des opérations (2 x par an)

| |
| ACCES PAYS | 200 |
| ACCES VILLE (cont) | 1 000 |
| ACCES CORRESPONDANT (loc) | 6 000 |
| ACCES BANQUE/PAYS(est reprt)| 6 000 |
| ACCES COMPTE (prop) | 5 200 |
| |

8.5 Structures d accés mises en oeuvre

Chemin 4" acces :

cont (PAYS ——> VILLE)

loc (VIT.LE ——> CORRESPONDANT )

est reprt (CORRESPONDANT -—> BANQUE/PAYS)
prop (CORRESPONDANT ——>COMPTE )




Application 9

9.1 Description

FOR EACH b = BANQUE

DO sortir raison sociale (b) ;
FOR EACH b/p = BANQUE/PAYS FROM b VIA repr

DO FOR p = PAYS FROM b/p VIA comp

DO sortir nom frangais (p) ;
sortir non néerlandais (p)
oD
sortir raison sociale (b/p) :
sortir renseignements (b/p) ;

FOR EACH C = CORRESPONDANT FROM b/p VIA est
reprt

DO FOR v = VILLE FROM C VIA loc

DO sortir nom (V) ;

oD

FOR EACH cpt = COMPTE FROM C VIA
prop

DO sortir numeéro (cpt) ;
sortir renseignements (cpt)
;
oD
oD
oD
oD

9.2 Quantification (2 x par an)

Nombre de banques : 2 000

Nombre de banques/pays = 3 000 => nombre de B/P par banque =
3 000 : 2 000 = 1.5

Nombre moyen de correspondants par banque/pays = 6 000 : 3
000 = 2

Nombre moyen de comptes par correspondant : 5 200 : 6 000 =
0.9




9.3 Détail des opéerations

{2 000 x { Accés Bangque
1.5 x {Accés BANQUE/PAYS (repr)
x (Acces PAYS (comp) }
x {(Acces CORRESPONDANT (est reprt)
x {Acces VILLE (loc)}
x {Acces COMPTE (prop) }}}}}

O = N ~

9.4 Bilan des opérations (2 x par an)

I I
| ACCES BANQUF. | 2 000 |
| ACCES BANQUE/PAYS (repr) | 3 000 |
| ACCES PAYS (comp) | 3 000 |
| ACCES CORRESPONDANT (est reprt) | 6 000 |
| ACCES VITLE (loc) | 6 000 |
| ACCES COMPTE (prop) | 5 200 |
| |

9.5 Structures d acceés mises en oeuvre

Chemin 4  acces :

repr (BANQUE —--> BANQUE/PAYS)

comp (BANQUFE/PAYS ——> PAYS)

est reprt (BANQUE/PAYS ——> CORRESPONDANT )
loc (CORRESPONDANT --> VILLE)

prop (CORRESPONDANT —-> COMPTE )




Bilan

journalier

Acceées
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces

compte (numéro,cdev)
correspondant (prop)

adresse swift (poss)

adresse swift (utlas)

adresse telex (Disp)
correspondant (identificateur)
adresse telegraphique (adrt)
adresse postale (adrp)

banque / pays (est reprt)
ville (loc)

pays (CINS)

pays (cpays IBLC)

adresse swift (identificateur)
correspondant (poss)

compte (prop)

compte (utlc)

correspondant (dep)

+2 x par an

Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces
Acces

pays (sequent)

ville (cont)
correspondant (loc)
banque / pays (est reprt)

compte (prop) 5 200 +

ville (loc)
correspondant (est reprt)
pays (comp)

bangue (sequentiel)
banque / pays (repr)

N =

wWNwWOhhOO O

567
631
064
304
120
94
28
42
47
47
11
10
520
520
456
064
520

200
000
000
000
200
000
000
000
000
000
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Dans 1-application 4, nous remarguons que nous avons besoin d’un
chemin d"accés entre CORRESPONDANT et BANQUE/PAYS. En effet, au point
de vue conceptuel, 1 information existe. Nous pouvons retrouver 1la
bangque / pays d"un correspondant en déeterminant son pays d origine (p)
par (CONT O T.OC) et sa banque d"origine (b) par (EST REPRT). Ayant
identifie ce pays et cette banque, 1le couple (b,p) identifie une
bangque/pays. Nous pourrions cependant déecider d offrir un type de
chemin direct en transformant le schéma des accés . Rappelons d-abord
le scheéma initial reéduit aux types d-articles qui nous intéressent.

comp repr
PAYS < B BANQUE
cont BI/P
VILLE est
repr
Aloc
CORRESP

Nous connaissons une transformation qui est préesentee par
ailleurs et que nous rappelons ici.

%4 'ﬁ,g B A R4 Ry B

P

A
6 c

T4 %
@

cfr. contraintes en annexe 5.




En considérant la composition de CONT avec LOC comme &tant le type
de chemin SITUE

Examinons si les contraintes sont verifiees :
il faut que 1) EST REPR [c¢] = SITUE [c]
2) SITUE o COMP c EST REPR o REPR

- La premiére contrainte est verifiee par le fait que les relations
EST REPR et SITUE sont toutes les deux fortes pour correspondant et
gqu-elles identifient ensemble un correspondant (contrainte 3).

- T.a deuxiéme signifie que 1l ensemble des pays (p) des correspondants
de 1 ensemble des bangques (b) doit étre inclus dans 1l ensemble des
pays situant les banque/pays de 1l ensemble des banques. Ce qui est
verifieé par la contrainte 4.

Nous obtenons donc le schéma suivant :

PAYS

&

BANQUE

v

B/P

wE

VILLE Refo

A Lot

e

CORRESP

Nous remarquons cependant que nous avons perdu de 1" information
en supprimant le type de chemin CONT. En effet, nous ne pouvons plus
déeterminer les villes appartenant a un pays. Comme nous avons besoin
de cette information , nous conserverons ce type de chemin.
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Quatrieme partie : FExpression des structures de données et des primitives d-accés DMS dans le modéle d-acces.

A. LES STRUCTURES DE DONNEES.

Base de donnees :

A ce concept, appele DATA BASE, est associé un nom gqui identifie une base de
données parmi 1" ensemble des bases de données disponibles.

ARTICLE (TYPE D)

Les articles (RECORD) sont repartis en type (DATA SET) identifiés par un nom
au sein d une méme base de donnees.

ARTICLE SYSTEME

I1 existe un concept DMS IT (appele global data) qui correspond a cet article
; 11 lui correspond un ensemble d items qui contiennent des informations
communes a toute la base. Elles peuvent étre accedées de la méme maniére gue
les items des types d-articles. Son nom est en fait le nom de la base de
données.

| Une DATA BASE est décrite par son nom
| COMPILE<data base—name>WITH DASDT. .IBRARY

—<data set name> DATA SET !

____ <global item >____ |
1_ <«data item > 1
l_<group item > 1
1__<population item>___I
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ITEM (VALEUR D" ITEM)

A un type d-article peut etre associés 0,1 ou plusieurs items.
Un item peut étre élémentaire ou décomposable (GROUP, FIELD).
TI1 peut eétre simple ou réepetitif (OCCURS)
TI1 peut etre de repetitivite fixe :
OCCURS <« integer > TIMES
ou il peut etre de repetitivite variable avec limite maximale :
— OCCURS < integr > TIMES

DEPENDING ON < item — name>
I1 peut prendre une valeur indéterminee (NULL).

Un item est declare comme composant d-un
type d"article ou d"un item decomposable.
La description se présente dans 1-ordre
dynastique de la structure de de
decomposition. (cfr Déclaration COBOL
/PL1)

Les numéros de niveaux n apparaissent pas
mais peuvent étre deduits de la structure
de parenthéses.

Exemple :
PERSONNE DATA SET 01 PERSONNE
( NOM 02 NOM
PRENOM 02 PRENOM
ADRESSE GROUR 02 ADRESSE
( RUE 03 RUE
NUMERO «<==> 03 NUMERO
LOCALITE GROUR 03 LOCALITE
( NUM—POSTAL 04 NUM-POSTAL
COMMUNE 04 COMMUNE

)
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CHEMIN D" ACCES (TYPE DE)

DMS II offre plusieurs mécanismes distincts pour traduire un type de
chemin. Nous allons passer en revue ces mécanismes en précisant la
cardinalité que chacun d-eux supporte.

I Imbrication (1 — N)

L imbrication correspond a un type de chemin 1 - N.

Le type d article cible est declaré a 1 intérieur de la definition du type
d-article origine. TLe type de chemin est automatique et obligatoire.

La structure definie par 1" ensemble de ces types de chemin doit étre
arborescente.

IT Liens (N - 1 ; M — N)

Ce mécanisme correspond a deux types de chemin a) N -1 (liens)
b) M - N (liens avec clause
OCCURS )

e e e e s e gem G Gem G Gmm Bus b S e fem gem e G Gem bem G Gem Gem e G G G e e e e e

<data set name 1> DATA SET ; 1
(___

<data set name 2> DATA SET ;___1
(

)

)
1 = type d article origine du type de
chemin
2 = type d article cible du type de
chemin
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a) (N - 1)

Ce type de chemin est réalisé par un lien entre deux types d-articles.
T.e lien est declaré dans le type d article origine du type de chemin et
reférence le type d"article cible du type de chemin.

Nous donnerons la régle d existence des liens a la fin de cette rubrique sur
les types de chemin

b) (M-N)

I.e type de chemin est reéalise par un lien entre deux types d-article,.
Le lien est declare dans le type d article origine du type de chemin
et reference le type d-articles cible du type de chemin.

La clause (occurs) est obligatoire.

IITI Subset manuel (M — N)

Le type d article origine du type de chemin est celui dans lequel est
declare le subset et le type d-article cible est celui reférencé par ce
subset

S e S sam e sam S pum s Gmm G G s e e e U S SR S sem GEm fum smn SR Sum Gum Gem S e G em G e e

<data set name 1>
(___

<link name> __ REFERENCE TO _c<data set

name 2> ; 1

)

1 = type d article origine du type de
chemin

2 = type d article cible du type de
chemin

DATA SET ; ___I

<data set name 1>
(..-.-.—
<link name> — REFERENCE TO -<data set
name 2) —>
—>»——— OCCURS <integer> TIMES; |
) i
1 = type d article origine du type de

DATA SET ; 1

chemin

2 = type d article cible du type de
chemin

<data set name 1> DATA SET; |

(_.__.
<subset name> - SUBSET OF - <data set
name 2> |

b
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Reégle d existence des liens et des subsets manuels

Te type d article pére du type d"article cible du lien ou du subset manuel
doit étre un ancétre (pére, grand-pére,...) du type d article origine.

On determine 1" ascendance d un type d article en utilisant 1°arborescence
definie par les imbrications de types d article. T, article systéeme est
considéeré comme le sommet de cette arborescence.

DMS offre 3 mécanismes d accés qui, suivant le niveau de leur definition porte
sur un réferentiel different. Par niveau, on entend le fait que le type
d-article reféerencé par le mécanisme soit disjoint (fils de 1 article
SYSTEME ) ou soit imbrique (descendant d un type d article disjoint).

1) Access

Mecanisme qui organise les articles d 'un type sur base des valeurs de la ou
des cleée énoncées. Si 1L ACCESS est declaré sur un type d article disjoint, 1le
référentiel sera tous les articles de ce type. Si le type d article est

imbrique, le réferentiel sera 1 ensemble des articles cible du chemin defini

par 1 imbrication. Un seul ACCESS peut étre declaré sur un méme type d-article.

e e sem e G b Gem e e G e B b Gem e S e Sm e S P Gem Bem e e Gem e b e e G e

<access name> ACCESS TO

<data set name>
KEY IS <item name,
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Mecanisme externe au type d-article qui definit une cle d-acc's aux articles
du type qu il reférence. Le référentiel est obtenu de la méme mani&re que pour
1"ACCESS. Plusieurs SETS peuvent étre declarée sur un méme type 4 article.

3) Subset

Mécanisme semblable au SET a la différence que le référentiel est dans ce cas
soit un sous—ensemble des articles du type réeférenceé par le SUBSET soit un
sous—ensemble des articles cibles du chemin defini par 1 imbrication

FICHIERS

A un set, subset, data set est assigné un fichier. Neéanmoins, 1l utilisateur
peut modifier cette assignation en utilisant la clause PARTITION gqui lui
permet d-assigner plusieurs fichiers a un set, subset, data set.

ORDRE DES ARTICTES CIBLES D "UNE CLE D ACCES

s articles associés a une clé d accés non identifiante (DUPLICATES) sont
accessibles dans 1 ordre chronologique (FIFO) ou antéchronologique (LIFO).
Ils sont egalement accessibles par valeurs croissantes ou décroissantes de cle.
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<get name> SET OF «data set name>

<subset name> SUBSET OF
<data set name>
WHERE <boolean expression>
KEY IS <item name,.....>

— DUPLICATES _ TAST ______ |
I_FIRST__1|
__ ASCENDING 1
|_DESCENDING ___|
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CHEMINS D"ACCES IMPLICITES

Un accés séquentiel a tous les articles 4" un méme type est offert alors qu-
aucun chemin d accés n-"a éte declare explicitement.

CONTRAINTES D"EXISTENCE ASSOCIEF A UN TYPE DF CHEMIN.

Type de chemin fort ou faible

" imbrication offre un type de chemin fort pour le type d-article cible du
chemin. Pour les autres mécanismes (Liens — Subsets), les types de chemin
sont faibles pour 1 origine comme pour la cible.

Mode d-appartenance

L imbrication offre un mode 4 appartenance automatique, fort et fixe pour le
type d"article cible. Les autres mécanismes (T.iens — subsets) offrent un mode
d- appartenance manuel, facultatif et faible pour 1le type 4 article cible.

1
1
1
!
!
l
l
1
l
!
]
l
1
|
!
!
!
1
1
1
l
!
!
1
1
!
!
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CONTRAINTES SUR T.ES VALEURS D” TTEM

On peut spécifier 1" image d"un item (é&lémentaire — décomposable)

On peut leur attribuer une valeur initiale

On peut spécifier la plage de valeurs gque peut prendre un item.
La clause VERIFY déclarée au niveau du type d article permet de veérifier
gue 1" item mentionneé par cette clause verifie 1 expression énonceée.

ORDRE DES ARTICLES CIBLES D UN CHEMIN D" ACCES

Ordre chronologique (FIFO)

En utilisant 1 organisation UNORDERED pour le type d article cible du type de
chemin, les articles sont rangés dans 1 ordre de leur introduction.

Ordre antéchronologique (LIFO)

I1 n"existe pas en DMS mais il peut étre trouve en utilisant le méme type
d-organisation et en lisant les articles en sens inverse du dernier vers le
premier.

BOOLEAN - ALPHA - NUMBER 0 eélémentaire

FIELD GROUP Odécomposable

—-INITIAL VALUE __TIS__ HIGH VALUE !
I_ TOW VALUE _ |
I_ INTEGER o
I_ LITTERAT 1

VERIFY _c<item name>__ <boolean
expression> 1

<data set name> UNORDERED DATA SET__|

e FINDIIAST )
— PIND PRIOR _

e e T T T T e i
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Ordre trieé selon une valeur de cle

les articles cibles d un article origine selon les valeurs de cette clé. On
peut les obtenir dans 1 ordre des valeurs croissantes (ASCENDING) ou
decroissantes (DESCENDING) des valeurs de clée. Si les doubles sont autorises
(DUPLICATES ), ils peuvent étre obtenus dans 1 ordre FIFO (LAST) ou LIFO (FIRST).!
Dans le cas d"un type de chemin réalisé par 1  imbrication de deux types 1
d-article, on deéfinira la clé soit par un ACCESS et le type d article cible seral
declare ORDERED, soit par un set defini sur le type d-article cible. 1
Dans le cas d'un type de chemin réalisé par un subset , la clé sera declaree
dans la definition de celui-ci.

|

!

1

On peut déclarer une clé d accés sur un type de chemin qui permet d°obtenir 1
1

1

1

CONFIDENTIALITE

Un fichier gardien est créé par base de données et contient par utilisateur
le nom des programmes que celui-ci peut exécuter , le genre d°acces
(ECRITURE, LECTURE, ECR/LECT) qu il peut exécuter sur la base.

—>»— KEY IS _<item name> __|

—>— DUPLICATES _ FIRST
1_LAST |
I_ NO DUPLICATES

ASCENDING——>
IDESCENDING_|
!
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Notion de sous—-schéma

Celle—-ci est réalisé en DMS par deux notions : la base logique et les
"REMAPS DATA SET"
La base logique permet de :
— réduire le nombre de types d articles accessibles
— restreindre le type d-acces
— empécher 1" exécution de certaines commandes
T.es REMAPS DATA SET permettent de
— changer le nom des types d-article (REMAP)
— changer 1l ordre et la représentation des items
— réduire le nombre d items par type d-article
— réduire la plage de valeurs de certains items (SELECT, VERIFY)
— placer des verrous de lecture unique sur certains items (READ ONLY)

— utiliser des items dont la valeur restera cachee (HIDDEN)
(inteéressant pour les donneées d acces)

Influence d un sous—schéma sur les primitives

Un programme d-application travaillant sur une base logique, les seules
opérations permises sur les données pour un programme sont celles qui :
— concernent les objets decrits dans la base logique (sous—schéma)

_ respectent les types d accés permis et qui sont décrits dans le fichier

gardien et au niveau de chaque item.

Parmi celles-ci , celles pour lesquelles toutes les contraintes 4 integrite

declarees dans la base logique peuvent eétre respecteées.

<logical data base name> TOGICAL DATA
BASE,DATA SET (<«data set name>,...)

Un fichier gardien est associé a chague

base logique.

<remap name> REMAP <data set name>

— SELECT <boolean expression > 1
I_ VERIFY_ |

_ <item name > READ ONLY__ !
_ <item name > HIDDEN. |
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Communications entre programme utilisateur et SGBD

Definition du contexte

Tout programme destineé a travailler sur une base de données doit en invoquer
une base logique. Il peut en invogquer toutes les structures soit un certain
nombre de celles—ci. Un méme programme peut invoguer plusieurs bases logiques

Cobol

En data division (DATA BASE SECTION)

DB _ <internal name> __ INVOKE_ _
<logical db - name>
_ OF <data base — name>

ALL

I_ <data set reference»> |

1_ <set reference > 1
References aux objets de la base

Le mode fondamental de reférence aux articles et aux chemins d-acceés a la
disposition du programme est le chemin courant (CURRENT PATH)
Les chemins courants sont des pointeurs vers des articles de la base .
Ils sont mis a jour par le SGBD lors de 1 exécution des primitives d-acces
et de certaines primitives de mise a jour.
Les differents chemins courants sont :

— Pour chaque type d-article,

il existe un chemin courant qui est la reference du dernier article de
ce type auquel le processus a accédeé ou qu il a cree.
— Pour chaque set,

il existe un chemin courant gqui est la référence au dernier article
accédée par ce set.
_ Pour chaque subset automatique ou manuel

B we e e eem Gem S gem Gem G G e G e G e G fem G e G G G G e G e e e S G e e e e
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il existe un chemin courant qui est la réfeérence au dernier article !
accedé par ce subset. 1
1

Un chemin courant est indéterminé si aucun article qu“ il peut réeferencer n a etel!
accedé jusqu-a présent et invalide si 1 article qu il referencait a éte supprimel
I1 faut savoir que chaque utilisateur d une méme base a ses propres chemins 1
courants.

Un méme utilisateur peut disposer de plusieurs chemins courants par type
d-article, par set et subset en invoquant plusieurs copies de ces types
d"article ,de ces sets,de ces subsets.

La zone de communication

Tout programme travaillant sur un base de données doit avoir une zone de
communication avec celle-ci qui permettra les échanges. Cette zone
conviendra :
— pour chaque type d-article invoqué , un espace (RECORD AREA) destine
a recevoir les valeurs des items de ce type d-article ; 1l organisation
et la designation des composants de cet espace obeéissent aux régles
COBOL relatives aux structures de RECORD. Cette zone constitue un
"tampon logique" pour le type d-article. T."article se trouvant dans cette
area sera appele article courant du type d article auquel il appartient.
— pour chaque set,subset invoqué, un espace destiné a recevoir les valeurs
d"items du type d-article sur lequel le set ou le subset est defini, on
appellera cet espace article courant du set ou du subset.
— un registre special (DMSTATUS) qui indigue s°il y a lieu :
— la categorie d erreur
— son type
— la structure concernée (type d article,set,subset,...)

S e g e e G S e B G G G e S e Gem G S Sem Gem e B G Gem S e Gem e e

USER WORK AREA (UWA)

(NOT FOUND, DUPLICATES, DEADLOCK,...)
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B. LES PRIMITIVES

Preambule

Il existe deux modes de travail sur la base de données. Soit en se servant
des primitives qui sont insérées dans des programmes COBOL, PL/1l, ALGOL, soit
en se servant du langage interactif DMS IT inquiry. Ce dernier mode ne
permet que la consultation et la mise a jour d°items. Nous ne présenterons
pas ici les primitives de ce langage.

Nous classerons les primitives d-acces en :
— Acces a la base de données ;
— Acceés a un article ;
— Acceés a des valeurs d item ;

OUVERTURE DE LA BASE

argument :

nom de la base de données < db — name >

mode d-acces — consultation (INQUTIRY)
— consultation + modification (UPDATE)
— création de la base (INITIALIZE)

fonction :

Cette primitive ouvre la base de données < db — name> dans le mode d-acces
en 8- assurant que le programme 1 exécutant a les droits d"accés requis

S e B e e e e s G sm e B g S S s G S fem S e s s S G e e Sem sem e bem e

OPEN, CLOSE

FIND

GET, MOVE

OPEN INITIALIZE
I_ UPDATE 1
I_ INQUIRY 1

<db—name>
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FERMETURE DE LA BASE

argument :

nom de la base a fermer < db name >

fonction :

Cette primitive ,aprés avoir libérer les éventuels articles encore verrouilles
, ferme la base < d-b name >.

Cette primitive est optionnelle car le systéme fermera les bases de donnees
ouvertes a la terminaison du programme les ayant ouvertes.

ACCES AUX ARTICLES CIBLES D"UN CHEMIN

ACCES AU PREMIER (DERNTER)

¢ : soit (a) manuel subset name
courant du type d-article origine du type de chemin
soit (b) data—set—name (imbrication)
courant du type d"article origine du type de chemin

fonction :

Cette primitive fournit le premier (dernier) article cible du chemin ¢ qui
peut étre defini des deux maniéres présentées ci-dessus suivant que nous
avons affaire a un type de chemin déclare par un subset manuel (a) ou par un
type d article imbriqué (b)

— e o pmm e e s e e G e G S S G e S G G e G G s S G G B G e s G R e e e

__CLOSE <d—=b— name

(a) FIND FIRST
I_ LAST
(b) FIND FIRST
I_ LAST

<subset name> 1

1

<data set name> l
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At : data set nameO

ACCES AU SUIVANT (PRECEDENT)

arguments :

¢ : soit (a) — manual subset name

courant du type d-article origine du type de chemin

p. courant du subset manuel

data set name (imbrication)

courant du type d-article origine du type de chemin

p. courant du type d-article cible du type de chemin

I

(b)

fonction :

Cette primitive fournit, s” il existe, 1 article cible du chemin ¢ qui est le
suivant (précédent) de p. Dans le cas (a) le type de chemin est un subset manuel
Dans le cas (b), il s"agit d"un type d article imbrique.

ACCES DIRECT DANS UN CHEMIN

arguments.
¢ : link name (avec clause OCCURS dans le schéma)

— courant du type d-article origine du type de chemin
i : entier

fonction

Cette primitive a pour but de fournir le iéme article cible du chemin c si t
contient au moins i articles cibles. TI1 faut savoir que 1"ordre des articles
cibles d"un chemin defini par un link ne reste pas fixeée une fois pour toutes.
La possibilite est cependant donnée au programmeur de gérer lui-méme cet ordre.
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(a) FIND NEXT < subset name >
I_PRIOR__!

(b) FIND __NEXT <data set name>__ |
I_PRIOR_1I

FIND _< link name > __ (i)__!




ACCES PAR CLE

ACCES AU PREMIER (DERNTER) ARTICTE ASSOVIFE A UNFE VALFEUR DE CLE

arguments :
c : a) automatic subset name b) set name
k : noms des items (itl, it2,...) déclares dans la clause
KEY IS de c
it2,... en UWA

v : contenu des it1l,
[t : data set name]

fonction :

Si k est une cle d-acceés definie sur t, cette primitive fournit ,s"il existe,
le premier (dernier) article du type t qui satisfait a la condition exprimee
sur la cle (k = v)

ACCES A T, ARTICLE SUTVANT (PRECEDENT) ASSOCTFE A UNE VALEUR DE CLE

c : a) automatic subset name b) set name

k : noms des items (itl, it2...) declares dans la clause KEY IS de c
v : contenu de it1l,it2... en UWA

p : courant du —a)subset automatique
[t : type d article]

b)set

Fonction

Si k est une cle d-acces definie sur t, cette primitive fournit 1l article
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(a) FIND__FIRST <subset name>_AT_ k=v__|
I_LAST__1

(b) FIND FIRST
I_LAST_ 1|

<gset name>_AT k=v__1|

(a) FIND __NEXT <subset name>_AT k=v___|
I_PRIOR_1|

(b) FIND __NEXT__ <set name>__ AT k=v___|
I_PRIOR_!
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du type t, s°il existe, qui satisfait a la condition exprimeée sur la cle
(k = v) et qui est le suivant (preceédent) de p.

ACCES PAR CLE DANS UN CHEMIN (MANUAT, SUBSET — TYPF D°ART.IMBRIQUE)
(a) (b)

Acceés au premier (dernier)

arguments :
C : (a) — manual subset name
— courant du type d article origine du type de chemin

(b) - data set name

— courant du type d article origine de ce type de chemin
k : noms des items (it1l,it2 ...) declares

dans la clause KEY IS

(a) du subset manuel

(b) de 1"ACCESS defini sur le type d"article cible du type de chemin
v : Contenu de ces items (itl,it2 ...) en UWA[ t : data set name ]

fonction

Cette primitive fournit, s il existe, le premier (dernier) article cible du
type t du chemin c satisfaisant a la condition exprimée sur la cle (k = v)
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(a) FIND __FIRST
I_LAST__1!

(b) FIND __PIRST
I_TAST__1I

<subset name>AT_k=v_lI

<data set name>_AT k=v_|I|
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Acces au suivant (preécedent)

arguments

C : (a) manal subset name
courant du type d-article origine du type de chemin

(b) data set name
courant du type d-article origine du type de chemin

k : cfr acces au premier
v : cfr acceés au premier
P : (2) courant du subset
(b) courant du type 4 article cible du type de chemin
| t : data set name ]
fonction :

Cette primitive fournit, s-"il existe, 1-article cible du type t du chemin c
satisfaisant a la condition suivante exprimeée sur la cle (k = v) et suivant
(precedent) de p.

—_
[+

FIND__NEXT <subset name>AT k=v__|
I_PRIOR_ 1|

(b) FIND __NEXT___ <data set name>_AT k=v_|
I_PRIOR_I
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ACCES AUX VALEURS D™ ITEMS

Ces valeurs sont disponibles aux programmes COBOT: / PT.1 dés que l-article qui
les contient a été accede (FIND).

T."ordre FIND a en effet pour but de transfeéerer les valeurs 4" items dans la
RECORD AREA de 1"user work area aprés 1 avoir trouve. Pour les programmes
ALGOL , le GET est utilise pour transferer 1 information de UWA dans des
variables ou des tableaux AT.GOT.

arguments :

- t : data set name
— wvariables ATGOT:
— items de t

Traitement des conditions 4" exception

Chaque primitive comprend une clause d exception qui permet d°exécuter une
procédure nommée dans le cas oG la primitive qui contient cette clause n"a pas
réussi.

Les déclaratives COBOL peuvent inclure une procédure qui sera exécutée en cas
d"erreur sur une des primitives gui ne comporterait pas de clause d-exception
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GET_c<data set name>__ <variable : =

ON EXCEPTION _<

USE ON DMERROR
procédure,

<data item>

statement -1>
<else sgstatement -2>
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LES PRIMITIVES DE MODIFICATION

INITTIALISATION D" UN ARTICLE

argument :

- t : data set name

fonction :

Cette primitive sert a initialiser 1 UWA.

Les items d"une RECORD area sont initialisés avec les wvaleurs "initiales"

declarees dans le schema, a defaut , la valeur "NULT.".

MISE A DISPOSITION D UN ARTICLFE DES VALEURS D” ITEM

arguments :

- t : data set name
- itl,it2 ... items de t
— expression exprimée en termes de variables AT.GOT.

fonction :

Cette primitive permet de transféerer 1" information se trouvant dans des
variables ALGOL vers la record area du type d-article t
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CREATE __ <«data set name> 1

PUT_c«data set name>__<data item>
<expression>
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CREATION D UN ARTICLE

Arguments :

- t : data set name

— it1,V1l : tous les items declarés pour t dans la base logique
— it2,V2 : le contenu dans 1"UWa de 1 espace reserve a ces items
Cl ensemble des sets et subsets automatiques dans lesquels 1-article doit etre

: insere.

Fonction :

Si les contraintes 4 integrite definies dans le schema peuvent étre veérifiees

a 1"aide des arguments, le SGBD enregistre dans la base de donnees

auquel sont associeées les valeurs Vi des items it i.
I1 1"ajoute aux sets et aux subsets dont il doit faire partie. Si tout a reussi
ralors le chemin courant du type d-article reference ce nouvel article.

SUPPRESSTON D" UN ARTICLE

arguments :

(a) t : data set name

un article

(b) expression de sélection de 1 article (cfr acces aux articles (FIND))

fonction :

(a) Cette primitive retire de la base 1-article courant du type d article t
(b) Cette primitive retire de la base 1 article qui satisfait a 1" expression

de sélection.
Cet article doit etre verrouille (T.OCK).

Ce verrouillage est realise

!
!
I
|
!
1
!
l
1
1
I
!
I
1
1
1
1
1
!
1
!
!
!
I
1
!
I
1
I
!
!
!
I
!
!

STORE __<data set name>_______ |

DELETE <data set name>

I_<selection expresssion>__1|




implicitement dans le cas (a). Dans 1 autre cas (b),il faut realiser un LOCK.
Si cet article est origine d un chemin non vide , il ne peut étre supprime.

I1 sera retire de tous les sets ou subsets automatiques auxquels il appartient
par la primitive.

MODIFICATION DES VALEURS D" ITEMS

Cette primitive n"existe pas telle qu'elle en DMS. Elle est en fait la sequence
de plusieurs autres.(TOCK _ PUT _ STORE _ FREE)

1) Verrouillage de 1 article (TOCK)

arguments :

(a) £t :data set name
(b) expression de sélection
(cfr accés aux articles FIND)

fonction

Cette primitive verrouille,s il n"est pas deéeja verrouille, éventuellement par
un autre utilisateur, 1-article courant (a) du type d-article t ou 1l article
qui repond a 1 expression de sélection (b)

On modifiera les valeurs d-items comme défini auparavant (PUT pour 1l-algol,
MOVE pour COBOL, = pour PL1l) ensuite on replacera 1 article dans la base
données (STORE).

Ensuite, il faut déverrouiller 1" article (FREE)
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LOCK <data set name> 1
I_<selection expression>__|

Le STORE reconnditra qu”il ne s agit
pas d une création car cet article est
verrouille, (IOCK)
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2) Deverrouillage de 1 article

arguments :

t : data set name __FREE __<data set name> |

fonction :

Cette primitive deverrouille 1-article courant du type d-article t.

INSERTION D"UN ARTICLE DANS UN CHEMIN

arguments :
— a : courant du type d"article cible (t)
- t : data set name

C : — (a) subset name

= (b) link name

- (c) t : data set name (type d article imbrigque)
fonction :

(a) SUBSET MANUEL INSERT <data set name>_INTO<subset name>

Cette primitive insére 1 -article a dans le chemin c et le chemin courant du
subset referencera 1l article inséré. T,  insertion de 1-article a ne peut vider
les contraintes exprimées sur c.
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(b) LINK IASSIGN <data set name>_TO_<link name>_ |

Cette primitive insére 1"article a dans le chemin c. T."article origine du
chemin, celui gui contient la definition de 1link name , doit avoir ete

verrouille. T,"insertion de 1 article a ne peut vider les contraintes exprimees
sur c.

(c) IMBRICATION STORE ___<data set name> 1

Cest en fait la premiére création qui reéalise 1° insertion dans c. En effet, le
mode d-appartenance defini par 1" imbrication est forte, fixe et automatique.

RETRAIT D"UN ARTICLE DANS UN CHEMIN

1
1
!
1
1
I
!
!
1
!
1
1
1
1
arguments : |
e 1
a : (a) courant du subset 1
(b),(c) courant du type d article cible du type de chemin 1
1
1
1
1
I
1
1
1
1
1
1
!
1
!
1
!

I
v t : data set name
e C :+ — (a) subset name
: - (b) link name
- (c) t (type d"article imbrigqué)
fonction :

(a) Cette primitive supprime 1l article a du chemin ¢ .Si 1 opération reéussit 1le
chemin courant du subset devient invalide REMOVE__ CURRENT__FROM <subset name>___ |
(b) Cette primitive supprime 1-article a du chemin ¢ .Si le lien est "COUNTED"

le nombre d-article cible (COUNT) restant de c est mis a jour . ASSIGN__NULL__TO__<link name> !

(c) C"est en fait la primitive de suppression d"un article qui realise cette
suppression. En effet le mode d appartenance des articles cibles d"un chemin est
fixe, automatique et forte dans le cas de 1 imbrication.

DELETE _<«data set name>» |
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MODIFICATION DES CHEMINS COURANTS

argument :

t : data set name
s : set name

1
|
1
I
|
I
I
|
fonction : 1
e 1

Cette primitive modifie le chemin courant d un type d-article ou d"un set en lel
forgant a referencer le debut (fin) du type d-article ou du set S. Le chemin 1
courant ne référencera pas le premier (dernier) article mais un FIND NEXT 1
(PRIOR) consécutif a cette primitive aura cet effet. 1
1

!

!

1

!

!

|

|

|

1

1

1

Argument :

0

data set name
set name
article courant de t

Cette primitive modifie le chemin courant de S qui reéeférencera 1l article
courant de t (a).

SET <data set name>__ TO__ BEGINING 1

I_<set name>

SET <set name>

TO

I_ENDING 1

<data set name>_|




CINQUIEME PARTIE




Cinquieme partie : Propositions d°implémentation.

A Introduction

Dans cette partie, nous allons énoncer un certain nombre de
critéres qui vont nous servir a discriminer les différentes
propositions que nous ferons pour implémenter les types d articles et
les types de chemin

Dans un deuxiéme temps, il nous faudra examiner le temps d-acces

requis pour chaque primitive ainsi que le volume global de la base de
données. De cette analyse , nous pourrons tirer des conclusions sur
les performances réelles de 1la proposition faite. Si celles-ci ne
sont pas satisfaisantes, cela nous conduira a transformer de nouveau
le schéma des accés et a faire de nouvelles propositions qui seront a
leur tour évaluées jusqu-a 1l obtention d"une solution satisfaisante
C"est a ce niveau egalement gqu-apparaitrait , si necessaire, une
analyse plus fine des paramétres physiques (taille des blocs, pages;
nombre de blocs..) qui entrainerait des politiques d-acces
differentes.
Ensuite , il faudra definir les types de mécanismes de reprises en cas
d° 1incident. TLe degré de concurrence déesiré vis—a-vis de 1 acces aux
données devra étre confronté aux possiblites de SGBD ce qui pourra
egalement modifier certains paramétres physiques préalablement fixes,.

Nous n"avons pas la prétention d-avoir relevé toutes les
implementations possibles ni de les avoir analysées en fonction de
tous les critéres possibles, mais plutdt d avoir proposé celles qui
nous semblaient les plus avantageuses et d"avoir choisi entre elles.
Cette étape nous semble étre la plus intuitive de celles gque nous
avons rencontrées., Il est certain que 1l expérience joue ici, un grand
rdle et qu un concepteur initié passera rapidement au réglage fin des
parameétres physiques et aux mécanismes de reprise.

Nous n-"avons pas ici realiser , faute de temps , 1l analyse
précise du temps d accés de chaque primitive et 1-évaluation globale
de la proposition ainsi que 1°etape suivante, soit parce que nous ne
disposions pas de toutes les informations soit par manque de temps.
En effet, ce genre d analyse est longue et imprécise pour qui n"a pas
une connaissance approfondie du systéme de gestion de base de donnees
employé et plus précisément de ces paramétres physiques.
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B Enoncé des criteres

Le premier critére que nous avons retenu est la possibilite
d-extensions ou de modifications futures, étant donné que le systéme
est encore dans sa phase de developpement. Nous en avons d-ailleurs
deja tenu compte dans 1l analyse gqui a précedé en introduisant de
nombreux items non utilisés dans les applications.

Un deuxiéme critére est la sécuritée de la base de donneées. Nous
ne nous attarderons pas sur lui, étant donné la particularite de la
procédure de mise a jour (tous les deux mois). En effet, il suffira
aprés chaque exécution de 1la procédure, de prendre une copie de la
base de donnees, ce gqui nous garantira contre 1la majorite des
incidents pouvant survenir durant l-exploitation de la base.

Un troisieme critére dont nous tiendrons compte sera les
facilités offertes au programmeur d-applications. Ici, nous mettrons
en evidence les contraintes prises en charge par le systéme.

Un quatrieme critére que nous retiendrons est la performance du
systéme. Nous analyserons ici, deux éléments : les volumes et le
temps d-acces. Nous n’oublierons cependant pas qu une solution
performante et complexe est loin d-étre meilleure gqu une solution
simple et satisfaisante. Notre cinquiéme et dernier critére pourrait
d-ailleurs s énoncer ainsi : essayer de ne pas s éloigner outre mesure
du schéma conceptuel.

C Propositions d  impleémentation des types d-articles

1 Type d-article PAYS

a) Caracteristiques

Article de taille moyenne (189 car.). On accede a 1l item
renseignements que peu souvent (edition de liste de
correspondants (200 accés tous les six mois)). Les autres items
soit sont beaucoup plus courts, soit sont accedes de fagon plus
réguliere. Ce type d article est relativement stable; le nom,
les codes, la langue d un pays changent peu ; les renseignements
peuvent eux changer plus freéquemment. Une croissance quasi nulle
est a envisager car tous les pays de la terre seront introduits
deées 1le depart. Acces sequentiel pour la liste des
correspondants par pays - ville.
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b) Propositions

1) Un type d"article avec deux sets al et a2
al : cle identifiante : cpays IBLC
a2 : cle d acces non identifiante : cpays INS

2) Deux types d-article : 1l un contenant les renseignements,

1-autre le reste des items et sur lequel seront définies les deux
cles d-accées (sets)

Cette solution est obtenue ainsi

EST CARACTERISE
=

PAYS 1 PAYS-R

renseignements

Pour chaque article du type PAYS pour lequel 1" item
renseignements a une valeur significative, on crée un chemin
d - accés EST CARACTERISE vers un article du type PAYS - R qui
contient cette wvaleur significative. On créera un article de
type PAYS — R pour chaque valeur significative differente de
1l-item renseignements du type d-article PAYS. Le type de chemin
EST CARACTERISE de cardinalite (N-1) pourrait étre implémenté par
un lien (LINK). (cfr DMS — Modele d-acces).

2 Type d article VILLE

a) Caracteristiques

Article court (23 car.). Acceés regulier peu frequent (47 fois par
jour). Pour les listes des correspondants (7 000 accés tous les
six mois). Type d-article relativement stable (modification
pratiquement nulle, peu de croissance et de suppression)

b) Proposition

Un type d-article.
On pourrait également proposer un acceés sur le code ville (cle
identifiante)




3 Type d article B/PAYS

a) Caracteristiques

Article de taille moyenne (204 car.) (47 fois par jour + 9 000
tous les six mois) Les renseignements (132 car.) ne sont accedes
que lors de 1l eédition de la liste des correspondants par BANQUE
(9 000 tous 1les six mois). Type d article relativement stable
(croissance assez faible, peu de modification et de suppression)

b) Proposition

1) Un type d-article

2) On peut proposer la méme solution gque pour le type PAYS.

EST CARACTERISE BANQUE/

BANQUE/ B >
PAYS PAYS-R

[;wensmgnements

Le type de chemin EST CARACTERISE de cardinalite (N-1) peut etre
implementé par un lien (LINK). (cfr DMS — Modéle d-acces).

4 Type d article BANQUE

a) Caracteéristiques

Article court (35 car.), accede peu régulierement (Liste des
correspondants par BANQUE) (2 000 acces tous les six mois)

Type d article stable.

Acces sequentiel aux banques sur base de leur nom.

b) Proposition

Un type d-article.
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5 Type d article CORRESPONDANT

a) Caracteristiques :

Article court (45 car.) d-acces frequent (5 765 fois par jour + 1
200 tous les six mois).

Type d article assez stable.

Cle d-acces identifiante (identificateur)

b) Proposition

Un type d-article avec un set qui definit une cle d-acces
identifiante : identificateur.

6 Type d article ADRESSE SWIFT

a) Caracteristiques

Article court (37 car.)

Acces fréequent (2 888 par jour)
Accés sur base de 1l identificateur.
Type d article relativement stable.

b) Proposition

Un type d"article avec un set qui déefinit une cle d-acces
identifiante : identificateur.

7 Type d article ADRESSE TELEX

a) Caracteristiques

Article court (36 car.).

Acces peu frequent (28 fois par jour).

Peu de mise a jour (suppression, creation, modification)

Type d article susceptible de contenir de nouveaux items dans un
proche avenir.

b) Proposition

Un type d-article.
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8 Type d-article ADRESSE POSTALE

a) Caractéristiques

Article court (47 car.)

Acces peu fréquent (42 fois par jour)

Peu de mise a jour.

Type d-article susceptible lui aussi, de contenir de nouveaux
items dans un proche avenir.

b) Proposition

Un type d article.

9 Type d-article COMPTE

a) Caracteristiques :

Article de taille moyenne (178 car.)

Acceés frequent (3 087 fois par jour) (+ 10 400 tous les six
mois).

Peu de croissance et de modification.

Pas d-acces séquentiel .

Acces par cle identifiante (num,cdev).

Les renseignements (132 car.) ne sont accéedés que lors de
1"edition de listes (10 400 fois tous les 8six mois)

b) Propositions

1) Un type d article avec un set al
al : cle identifiante : (num,cdev)

2) Deux types d articles : 1l°un contenant les renseignements,

l-autre le reste des items et sur lequel sera defini la cle
d-acces.(cfr PAYS)
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10 Type d " article ANCIENNE ADRESSE SWIFT

a) Caracteristiques

Article trés court (19 car.)

Acces exceptionnel.

Application non encore décrite (statistiques).

Croissance trés lente.

Aucun mode d"accés n"est requis car 1 application n"est pas
décrite , néanmoins on pourrait proposer une cleé d"acces
identifiante : identificateur.

b) Proposition

Un type d-article avec clé d acceées identifiante (identificateur).

11 Type d article ANCIEN COMPTE

a) Caracteristiques

Article trés court (23 car.)

Accés exceptionnel .

Application non encore décrite (statistiques)

Croissance trés lente.

Aucun mode d-accés n“est requis mais on pourrait proposer
(num,cdev) comme clé d-accés identifiante.

Proposition

Un type d-article avec cleé d-accés (num, cdev).
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Avant de proposer des implémentations pour les types de chemin,
il nous faut ici revenir sur les différentes propositions et essayer
d-etablir un premier choix.

A trois reprises, nous avonsg rencontré le méme probléme : une
difference significative entre 1l acces a certains items d un type
d-article conjugué a une difference de taille non néegligeable des
articles peu acceéedes, Analysons les deux propositions en tenant
compte des critéres énoncés plus haut.

Porte ouverte aux modifications, extensions

1) Adjonctions de nouveaux items

On releve peu de diffeéerences. Avec la deuxiéme proposition,
on pourra les adjoindre au premier ou au deuxieme type d-article
suivant le type d accés qu° il requiert (fréquent — exceptionnel).

2) Adjonctions de nouveaux chemins

Si 1°item Renseignements devient une c¢lé d-acces, la
premiére proposition implique la création d“un set; la deuxiéme
, la creation d un chemin d d accés du type d-article contenant
les renseignements vers le type d article contenant les autres
items. Ceci est un peu plus compliqué car les contraintes de
cardinalite et d-existence [(1-N),fort pour 1l origine] implique
1"emploi d un subset manuel ou d un lien , les contraintes eétant
a charge des programmes de mise a jour. L-adjonction de type de
chemin vers d-autres types d-article se comporte de 1la méme
maniére

Performances (temps d-accés, place occupee)

- Si nous retenons une taille de bloc de 500 mots.

Dans le premier cas, on trouvera 500 mots : 32 mots (189 c) soit
15 articles PAYS par bloc. Les 200 pays tiendront dans 14 blocs.
Dans le deuxieme cas, pays sans renseignements, (57 car = 10 mots
+ 1 mot de pointeur d-adresse (lien)), on trouvera 45 pays. Les
pays se trouveront donc dans 5 blocs.

On trouvera dans un bloc , 22 valeurs de renseignements (22 mots)
soit pour les 100 renseignements 5 blocs également.
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a) Volume :

* Dans le premier cas , la declaration de 1l item
renseignements dans le type d article PAYS entraine , pour
cet item, un volume de 200 (nombre d-articles PAYS) x (189
car) (32 mots) soit 6 400 mots.

* Dans le deuxiéme cas, nous aurons 100 x (132 car. -
22 mots) = 2 200 mots pour les articles PAYS-R et 200 x (57
car = 10 mots) + 1 mot 4" adresse soit 2 200 mots pour les
PAYS, soit 4 400 mots au total.

b) Temps d-acces

— Au point de vue journalier :

21 acces aleatoires aux articles pays sont requis. On
n"accede pas a 1l item renseignements. L-avantage est a la
deuxieéme solution : en effet, aprés avoir accéde a un pays ,
la probablité de se retrouver dans le méme bloc est de 1/5
soit 20 % , tandis que pour la premiére solution , elle sera
de 1/14 soit 7 %.

— Au point de wvue bi-annuel :

Pour lire 1 ensemble des pays avec leurs renseignements dans
le premier cas, il faudra lire 14 blocs et dans le deuxiéme
cas, 10 blocs (accés seéquentiel). L-avantage est donc, ici,
a la deuxieme solution , contrairement a ce que 1l on aurait
pPu croire,

IT BANQUE/PAYS

En prenant les mémes hypothéses que pour le type d-article
PAYS, on trouve 14 articles BANQUE/PAYS par bloc pour la premieére
solution.

Dans le deuxiéme cas, on trouvera 41 articles par bloc pour
1-article BANQUE/PAYS. Pour le type d article BANQUE/PAYS-R on
trouvera 22 articles (renseignements (132 car)) par bloc.

Nous reprendrons ensuite, le méme type d analyse en sachant qu il
y a 3 000 articles BANQUE/PAYS.

a) Volume :
La perte de place est ici plus importante. En effet, 1500
articles BANQUE/PAYS disposent de renseignements (1 sur 2)
ce qui donne pour le premier cas, 1 500 x (22 mots) de
gaspilles. Dans le deuxiéme cas, on rajoute 3 000 pointeurs
(mots) 4" adresses vers les renseignements. Cela donne un
avantage de 30 000 mots a la deuxieme solution.
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b) Temps d  acces :

Au point de vue journalier :

47 acces aleatoires aux articles BANQUE/PAYS sont requis,
On n"accéde pas a 1 item renseignements. L-avantage est ici
minime. En effet, ayant accede a un article BANQUE/PAYS 1la
probabilité de rester dans le méme bloc sera de 0.5 % dans
le premier cas et de 1.5 % dans le deuxiéme cas, ce qui est
de toute fagon négligeable.

Au point de wvue bi-annuel

9 000 accés ; 3 000 demandent 1 item renseignements, 6 000
acceés (b/p d° un correspondant) sont favorisés par le nombre
plus eleve d articles BANQUE/PAYS dans un bloc. On ne peut
determiner préecisément 1°avantage d"une solution par rapport
a 1 autre sans une analyse plus fine . Cependant 1le temps
d-acceées est ici moins determinant.

IIT COMPTE

Nous reprenons les mémes hypothéses gque pour 1le type
d-article PAYS. On trouve pour la premiére proposition 16
articles COMPTE par bloc. Pour la deuxiéme proposition, on
trouve 55 articles par bloc et 22 articles COMPTE-R par bloc.

5 200 comptes dont 2 600 (1 sur 2) disposent de
renseignements, ce qui donne 2 600 x 22 mots = 57 200 mots
de gaspillés. Dans le deuxiéme cas, on rajoute 5 200
pointeurs d-adresses vers les renseignements , ce qui donne
un avantage de 52 000 mots a la deuxiéme solution.

b) Temps d-acces

a) au point de vue journalier :

3 087 acces aleatoires. On n~"acceéde pas a 1l item
renseignements. La probabiliteé ayant accédé un compte de
retrouver le suivant dans le méme bloc sera d"au moins 1 %
pour la seconde solution et de 3 pour mille pour la premiére
proposition. Une analyse plus fine du facteur de blocage
pourrait eétre interessante ici.

b) au point de vue bi-annuel :

10 400 accés aux comptes des correspondants.

Ce type d-acces n-est pas sequentiel. Il ne pouvait 1" étre
que pour une des deux listes. Si 1°on charge les
correspondants par pays et les comptes par correspondant,
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1" accés au compte sera sequentiel dans le cas de 1la liste
des correspondants par banque/pays. Dans le cas ol 1l on
charge les correspondants par banque/pays et les comptes par
correspondant, l"accés au compte sera séquentiel pour
1l autre liste. Dans le cas de 1l accés séquentiel, 1la
deuxiéme solution est avantageuse. Dans le cas aleatoire ,
une analyse plus fine est nécessaire mais nous avons dit que
le temps d-accés n°était pas un critére decisif pour les
applications exceptionnelles.

Similitude avec le schéma conceptuel

La premieére proposition est bien sar plus proche du
schéma conceptuel car elle en est la traduction. La deuxiéme
proposition n-est cependant gqu’une transformation
relativement simple de celui-ci.

Facultes offertes aux programmeurs.

Pas de difference marquante entre les deux solutions.
- 1 ordre DDL en plus dans le deuxiéme cas.

Conclusion

Nous retiendrons donc 1la seconde proposition qui est
satisfaisante pour 1la majorite des critéres et qui est plus
performante.
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D Propositions d°implementation pour les types de chemin

— Prealable

Avant de proposer diverses implémentations pour les types de
chemin, il nous faut mettre en évidence certaines particularités qui
vont restreindre 1 éventail de nos propositions.

Analysons d - abord la structure composée des types d-article :
VILLE, CORRESPONDANT, BANQUE/PAYS et des types de chemin LOC, EST
REPRT.

Nous observons que le type d article CORRESPONDANT est cible de
deux types d-articles VILLE, BANQUE/PAYS respectivement par les types
de chemin LOC, EST REPRT. Cette structure n“est donc pas
arborescente. Le type d article CORRESPONDANT ne peut étre imbriqué ni
dans le type d-article VILLE ni dans celui BANQUE/PAYS auquel cas on
ne pourrait respectivement implémenter les types de chemin EST REPRT
( BANQUE/PAYS ———> CORRESPONDANT) et LOC (VILLE ——-—> CORRESPONDANT) et
ce a cause de la reégle d existence des subsets manuels et des
liens.(cfr DMS - Modéle d-acces)

En conclusion, nous pouvons dire que les types d-articles VILLE,
CORRESPONDANT et BANQUE/PAYS doivent éetre disjoints.

Nous pouvons répéter le méme genre de raisonnement avec les types
d-article (CORRESPONDANT — ADRESSE SWIFT) et les types de chemin POSS
et UTLAS.

En effet, le type d-article ADRESSE SWIFT est cible de deux
chemins de types differents issus du type d article CORRESPONDANT.
ADRESSE SWIFT ne peut donc étre imbriqué dans CORRESPONDANT par POSS
auquel cas on ne pourrait implémenter le type de chemin UTLAS et ce a
cause des régles d existence des subsets manuels et des liens.

Ce méme raisonnement doit etre appliqué aux types d-article
COMPTE, CORRESPONDANT et aux types de chemin PROP, UTLC.

On en déduit que pour les mémes raisons COMPTE ne peut eétre
imbriqué dans CORRESPONDANT.

B th




En ce qui concerne les temps d"acces , nous discuterons ceux-ci
en prenant le nombre moyen d-articles cibles d un type de chemin comme
facteur de blocage. On améliorera cependant cette proposition lors
d"un réglage plus fin des paramétres physiques. On ne peut, en
effet, ici fixer le facteur de blocage definitif étant donné que nous
avons aucune information sur 1la distribution du nombre d-articles
cibles par article origine. Nous ne possédons que la moyenne. Cette
hypothése nous suffira néanmoing pour discriminer, dans un premier
temps, deux propositions.
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Type de chemin CONT (PAYS —-—> VILLE)

a) Caracteéristiques

Cardinalite (1-N), fort pour ville ; type de chemin utilisé pour
la liste des correspondants.
Accés seéquentiel aux villes d"un pays (1 000 tous les six mois)

b) Propositions

1) Tmbrication du type d-article VILLE dans le type PAYS.
2) Subset manuel (M-N) avec contraintes

3) Tden (M-N) avec contraintes

4) Transformation de structure

Migration de type de chemin.
T.a cible devient un item identifiant du type d-article

cible.
PAYS PAYS VILLE
A#CONT  cONT1= Ro CONT CONT1 R
cville
v
VILLE
/é
cville
avec contrainte : toute valeur du code ville doit

appartenir a un et un seul pays.
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c) Analyse

Dans
VITLE

le prealable , nous avons signalé que 1le type d-article
devait etre de niveau disjoint.Cela implique que nous ne

pouvons ici , employer la premiére proposition. Analysons donc

les t

rois autres suivant les critéres énonces.

1) Porte ouverte aux extensions

Il n"y a ici , aucune différence entre les trois solutions,
etant donneé 1le fait que les deux types d-article (cible et
origine) se trouvent au niveau disjoint. T.e type de chemin
inverse peut etre facilement implémenteé soit par un lien
(N-1), soit par une transformation similaire a celle de 1la
quatrieéme proposition. Si on demande une clé 4 accés sur le
chemin , celle-ci ne pourra etre fournie qu avec la
proposition du subset manuel.

2) Facilites offertes aux programmeurs

T.es trois propositions restantes n offrent aucune facilite
au programmeur. L insertion est manuelle et la verification

des contraintes est a sa charge. De plus il existe un
probléme de deéfinition du nombre maximum de villes par pays
dans les troisieéme et gquatriéme cas. Le nombre maximum

d-articles cibles d'un chemin doit etre fixe lors de la
definition du schéma (clause OCCURS). Cela influencera, nous
le verrons, les performances (volumes). Ta contrainte
imposée par la transformation est a charge du programmeur.

3) Performances

Nous avons vu gue nous prenions le nombre moyen
d-articles c¢ibles comme facteur de blocage soit ici, 5
articles VILLE dans un bloc.
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a) Volumes

1) Subset manuel

Comme vu en annexe (Précisions sur 1-organisation des
data sets, sets et subsets), nous trouverons en moyenne
8ix mots d adresses par chemin (5 pour 1les villes
villes d"un pays dans le subset + 1 vers cette table du
subset),

200 x 6 mots = 2 200 mots 4  adresses.

Le nombre maximum des articles cibles des chemins de ce
type doit etre fixeé a 20. Nous avons donc 200 X 20 ==>
4 000 mots 4  adresses.

3) Transformation de structure

Le code ville traduit le chemin d-acces. I1 doit etre
declaré repetitif (OCCURS) dans le schema. Nous avons
donc 200 x 3 car x 20 = 2 000 mots. De plus, il nous
faut definir wune cle d-accés sur le type d article
(cville) ce qui conte 1 000 x 3 car + 1 000 mots
d-adresses soit 1 500 mots et un total de 3 500 mots,
La premiére solution est donc la plus avantageuse du
point de wvue du volume

b) Temps 4" acces

1) Subset manuel

Dans une table, on ne retrouve que les adresses vers
les articles cibles d"un méme chemin. Fixons donc, la
taille des tables a 5. Nous ne pouvons deéterminer
exactement dans combien de cas, la lecture d une table
suffira a obtenir les adresses des articles cibles mais
une lecture sera de toute fagon nécessaire. Dans le
cas le plus defavorable, quatre lectures seront
nécessaires, De une a quatre lectures physiques de
bloc seront également nécessaires. On pourrait donc
penser a modifier le nombre d"entrées par table ce qui
diminuerait 1-avantage de la solution au point de vue
volume.




Nous avons fixe le facteur de blocage du type d-article
VILLE a 5. Nous avons donc de 1 a 4 lectures physiques
de blocs suivant la distribution des villes par pays.

3) Transformation de structure

Ce raisonnement est identique a celui du subset manuel
car 1l-acces se fait par 1 intermédiaire d un set avec
le desavantage que les codes des villes d"un pays ne
sont pas nécessairement séequentiels. On peut cependant
ici augmenter le nombre d entrées par table afin
d - augmenter la probabilite des rester la derniére table
lue. Ceci mériterait une analyse plus fine,

4 Clarete

Les deux premiéres solutions (2,3) sont une traduction
approximative du schema conceptuel. En effet, les
contraintes ne sont pas prises en compte par ces solutions
et il faudra veiller a modifier la cardinalité supportée par
ce mécanisme (M-N). La dernieére est une transformation
elementaire du schéma ot les contraintes ne sont pas non
plus prises en compte.

Conclusion

Nous retiendrons 1la solution du subset manuel qui est
favorable pour 1la majorité des critéres, excepté le temps
d-acceés. Etant donné le caractére extraordinaire (tous les
six mois durant la nuit) de 1" application employant ce type
de chemin et la différence minime de temps par rapport aux
autres solutions, le temps d-acces ne peut etre
discriminant.

Type de chemin LOC (VILLE —--> CORRESPONDANT )

a) Caractéeristiques

Cardinalite (1-N), fort pour correspondant.

Type de chemin utilisé pour la liste des correspondants

Acceés sequentiel aux correspondants d une ville (6 000 tous les
8ix mois)
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b) Proposition

cfr CONT (1, 2, 3)

La quatriéme proposition étant une transformation similaire

VILLE VILLE CORRESP
LOC 1
Loc A e
4l LOEY = Ro LoC R
CORRESP identificateur

k

identificateur

c) Analyse

On reprendra 1l°-analyse effectuée pour le type de chemin (CONT) en
modifiant 1les facteurs de blocage et la taille des tables qui

prennent la valeur 6.

Type de chemin LOC (CORRESPONDANT ---> VILLE)

a) Caractéeristiques

Cardinalite (N-1) fort pour correspondant.
47 fois par jour + 6 000 tous les six mois.




b) Propositions

1) Lien (N-1)
2) Transformation de structure

VILLE VILLE

g Ln R

cville  ALOC - cville
LOC1 = Ro LOE LOC1

-

CORRESP CORRESP

Il faut definir une clé d-acces sur VILLE (code ville)

c) Analyse

1) Porte ouverte aux extensions

Pas de difference

2) Facilites offertes aux programmeurs

Les deux solutions ne permettent que 1 insertion manuelle a
savoir dans le premier cas, éetablir le lien (ASSIGN) et dans le
deuxiéme cas, garnir le code ville du correspondant. La deuxiéme
solution permet de rendre le chemin obligatoire pour
correspondant en déefinissant 1 item code wille obligatoire

(REQUIRED). La premiére solution permet d empécher gqu une ville
comprenant encore un correspondant puisse étre supprimée (COUNTED
LINK).

Au point de wvue des ordres DDl1l, dans le premier cas, un ordre
explicite prévu, dans le deuxiéme cas, on utilisera le SET defini
sur VILLE avec comme clé d-accés identifiante code ville.

3) Performances
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a) Volume
Dans la premiére solution , nous aurons un pointeur (6 car)
par correspondant vers sa ville + un compteur (2 car) par
ville qui contiendra le nombre d-articles CORRESPONDANT
pointant vers celle-ci
=== 6 X 6 000 + 2 x 1 000 = 38 000 car soit 6 333 mots

Dans la deuxiéme solution nous aurons un code ville (3 car.)
par correspondant + un set déefini sur le type d-article
VILLE ===> un pointeur d-adresse (6 car.) + un code ville (3
car, ) par article VILLE

6 000 x 3 car . + 1 000 x 9 car. = 27 000 car soit 4 500
mots.

L avantage est donc a la deuxiéme proposition qui offre en
plus une cle d-acceés sur le type d-article ville

b) Temps 4°acces

La premiére solution sera plus avantageuse car un seul acceées
suffira toujours pour trouver la ville 4" un correspondant.
Dans le deuxiéme cas, il faudra parfois lire 1la table des
adresses par code ville (SET). Pour réduire ce désavantage,
on pourrait ici considérer une taille de table importante
(340 entrées) ce qui eéquivaut a 510 mots ( 9 car. = 1.5
mots)

Cette solution porte a au moins 32 % la probabiliteé de ne
pas devoir 1lire une autre table dans le cas d-acces
aleatoire (quotidien) ce qui n-“est pas neégligeable.

4 Clarete

La premiére solution refléte exactement le schéma conceptuel a
condition de respecter les contraintes par programmes. La
deuxiéme est une transformation élémentaire de celui-ci.

5 Conclusion

Nous retiendrons cette derniére car elle nous offre en plus une
cle d"acceés a code ville tout en économisant de la place bien que
le temps d-accés soit un peu plus défavorable. On accéde aux
VILLES seulement 47 fois par jour par ce chemin.
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Type de chemin COMP ( BANQUE/PAYS ——-> PAYS)

a) Caractéristiques

Cardinalite (N-1), fort pour BANQUE/PAYS
Acceés pour la liste des correspondants (3 000 fois tous
mois)

b) Proposition

1) Tden (N-1)

2) Transformation de structure

B /P B /P
COMP1
COMP cpays IBLC
A 4
PAY S COMP1 = Ro COMP PAYS
R
cpays | BLC
c) Analyse
cfr T7.0C (CORRESPONDANT ———> VILLE)

Solution identique avec 1"avantage gque 1le set sur
dejaimplemente et qu il n"y a plus 4 accés quotidien.

les gix

PAYS est




Type de chemin REPR (BANQUE —---> BANQUE/PAYS)

a) Caracteristiques

Cardinalite (1-N) fort pour BANQUE/PAYS.
Accés sequentiel aux articles BANQUE/PAYS 4 une banque.
T.iste des correspondants (3 000 tous les six mois)

b) Propositions

cfr CONT (1,2,3) Nous n envisageons pas ici la quatriéme solution
car il faudrait definir une clé identifiante sur BANQUE/PAYS
(cbque, cpays IBLC) qui accroitrait 1les desavantages de 1la

proposition.

c) Analyse

Nous retiendrons poour les mémes raisons que celles préesentees
lors de 1 analyse de CONT la solution du subset manuel.

Type de chemin EST REPRT (BANQUE/PAYS ——->CORRESPONDANT )

a) Caracteristiques

cardinalite (1-N) fort pour correspondant.
Acceés sequentiel aux articles correspondants d”une banque/pays
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b) Proposition

cfr CONT (1,2,3)

4,) Transformation de structure

BIP BIP CORRESP
REPRT REPRT1
P} >
g REPRT! = R 6 REPRT identificateur
CORRESP

identificateur
avec contrainte : toute valeur d-identificateur doit appartenir a
un et un seul article BANQUE/PAYS

c¢) Analyse :

T.es caractéristiques etant identiques , nous pouvons reprendre
1"analyse du type de chemin CONT et proposer un subset manuel
pour impléementer ce type de chemin.

Type de chemin EST REPRT (CORRESPONDANT ——-> BANQUE/PAYS)

a) Caracteristiques :

cardinalite (N-1) ; fort pour correspondant.
Acceés a la banque/pays d un correspondant (6 000 fois tous les
gix mois) + 47 par jour.

b) Propositions B/ P < H CORRESP
< T
1) Tien (N-1)
2)
cpays cbque
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En rajoutant les items code banque et code pays qui forment un
identifiant de banque/pays, on peut proposer la transformation de
structure déja présentee

B I"FP CORRESP
cpays cbque
Cette solution est cependant moins intéressante. I1 faut en
effet rajouter ces deux items (7 car.) aux articles du type
banque/pays (3000). I1 faut de plus definir un SET sur

banque/pays avec ces deux items comme clé identifiante. Enfin,
le temps d-acceés est defavorable et nous avons des acces

journaliers. En conséquence , nous retiendrons la premiére
proposition.
Type de chemin UTLAS ( CORRESPONDANT —-—> ADRESSE SWIFT)

a) Caracteristiques

Cardinalite (M-N) avec clé d acceés cserv (304 accés par jour)

b) Proposition

Subset manuel (M-N) avec cleé d accées cserv.

c) Analyse :

Nous n-analyserons pas ce type de chemin , la proposition eétant
unique et 1le subset manuel étant , nous 1" avons vu, une bonne
solution.

Type de chemin POSS (ADRESSE SWIPT ———> CORRESPONDANT)
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a) Caractéristiques

Cardinalite (N-1) fort pour adresse swift.
1 520 acceés aleatoires par jour.

b) Proposition

1) Tien (N-1)

2)

CORRESP CORRESP ADR.
SWIFT

identificateur A
identiticateur

ADR.
SWIFT

c) Analyse

Ici, le temps d accés devient une contrainte non négligeable.
Pour les raisons citeées plus haut (analyse de LOC) concernant
celui-ci , nous retiendrons donc la solution du lien , bien que
le set soit deja defini sur CORRESPONDANT et que le code banque
et le code pays se trouvent deja dans 1" adresse swift.

Type de chemin POSS (CORRESPONDANT —--> ADRESSE SWIFT)

a) Caractéristiques

1 064 accés aleatoires par jour.

b) Propositions

Cardinaliteé (1-N) fort pour adresse swift
|
!

1) Imbrication avec un set defini sur le type d-article
Adresse swift : cserv
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2) Subset manuel avec clée (cserv)

c) Analyse
Nous devons tout de suite écarter la premiére solution etant
donné les raisons exposées dans le préalable. La deuxiéme
proposition s  impose donc.

Type de chemin DISP (CORRESPONDANT —--> ADRESSE TELEX)

a) Caracteristiques

Cardinaliteée (1-N) ; fort pour adresse télex avec clé 4 acces
cserv.
162 acceés aléatoires par jour.

b) Proposition

1) Imbrication du type d-article ADRESSE TELEX d organisation
ORDERED (ACCESS sur CSERV) ou avec set defini sur cserv.

2) Subset manuel avec clé d accés cserv.

c) Analyse

1) Possibilite 4’ extension

Ici, nous écarterons 1l organisation ORDERED du type d-article
ADRESSE TELEX car celle-ci empécherait la definition d”une autre
cle d - accés aux adresses télex.
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2) Pacilites offertes aux programmeurs

Toutes les contraintes sont a charge du systéme dans le premier
cas , alors que leur respect est a charge du programmeur dna le
deuxiéme (fort pour ADRESSE TELEX, 1-N)

3) Performances

— Premiére proposition

Par article maitre, un pointeur + X pointeurs vers ses
articles cibles soit X + 1 pointeurs,.

—-Deuxiéme proposition

Par article maitre, un pointeur vers la table des articles
cibles + X pointeurs vers ceux-ci + X occurrence du code
service (2 car.)

La deuxiéme proposition est un peu plus defavorable.

b) Temps d°acces

T.a deuxieéme proposition entrainera souvent la lecture d une
table des articles cibles que la deuxiéme proposition evite.
Cependant, la recherche de 1-article cible sera plus rapide
dans le deuxieme cas. En effet, il faudra lire la chatne des
articles cibles et examiner leur code service. on peut
difficilement, faute d informations chiffrer, ici, 1la
difference.

4) Clarete

Pas de difference entre les deux solutions.
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5) Conclusion

Etant donné la facilite qu offre la premiére solution, nous
la retiendrons. Pour les raisons exprimeées lors de 1-éetude
des possibilites d-extension, nous retiendrons la premiere
solution avec un SET défini sur ADRESSE TELEX.

Type de chemin ADRP ( CORRESPONDANT ——-—> ADRESSE POSTALE)

a) Caracteristiques :

Cardinalité (1-N), fort pour ADRESSE POSTALE
Type de chemin avec cle d accés (cserv)
42 acces aleatoires par jour.

b) Propositions

cfr DISP
c) Analyse

cfr DISP

Type de chemin ADRT (CORRESPONDANT ——-> ADRESSE TELEGRAPHIQUE )

a) Caracteristiques

cardinalite (1-N), fort pour adresse telegraphique
Type de chemin avec clé d-acces ( cserv)
28 accés aleatoires par jour

b) Propositions

cfr DISP
c) Analyse

cfr DISP
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Type de chemin PROP (CORRESPONDANT---> COMPTE)

a) Caracteristiques

Cardinalite (1-N) fort pour compte
Type de chemin avec cle d acces (cserv)
456 accés aleatoires par jour.

b) Propositions

a) Imbrication du type COMPTE dans CORRSPONDANT avec un set qui
definit la cle : cserv.

b) Subset manuel (M-N) + contraintes avec clé d-acceés sur cserv.

La premieére proposition est a éliminer pour les raisons exposees
dans le preéalable. Il nous reste donc la deuxiéme solution du
subset manuel.

Type de chemin PROP (COMPTE —--> CORRESPONDANT)

a) Caracteristiques

Cardinalite (N-1) fort pour COMPTE
2631 accées aleatoires par jour.

b) Propositions

a) Lien (N-1)

b) Transformation de structure
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c) Analyse

Ici, la contrainte du temps d-acceés prime sur les autres criteéeres

Ce type de chemin est en effet, le plus utilisé. BAussi, nous
retiendrons sans analyse plus élaborée , la solution du 1lieu
etant donne gon temps d-acceés plus efficient. (cfr T1OC
( CORRESPONDANT ———> VILLE)).

Type de chemin UTLC (CORRESPONDANT —--> COMPTE )

a) Caracteristiques

Cardinalite (M-N)
1 064 acceés aleatoires par jour .

b) Proposition

a) Subset manuel (M-N) avec cle d acces (cserv)

c) Analyse

Cette proposition a 1-"avantage d étre simple et intéressante au
point de vue performance (cfr avant). On pourrait proposer une
transformation de structure qui n"améliorerait pas les
performances (il faudrait de toute fagon passer par wun ou
plusieurs sets) et rendrait la structure plus complexe.

Type de chemin DEP (COMPTE -——> CORRESPONDANT )

a) Caractéristiques

Cardinalité (N-1) , fort pour COMPTE
1 520 accées aleéatoires par jour.

b) Proposition
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a) Tiien (N-1)

b) Transformation de structure

CORR

CORR
R DEP
identif 1 t::>
DEP1=R o DEP
COMPTE
c) Analyse

COMPTE

R DEP1

identif,

La contrainte de temps d-accés joue ici, de nouveau en faveur de

la premiére proposition que nous retiendrons.

1) Type de chemin HISTO (COMPTE ——-> ANCIEN COMPTE )

2) Type de chemin ANC/NOU (ADRESSE SWIFT -——> ANCIENNE ADRESSE SWIFT)

a) Caracteristiques

Cardinalité (m—-N) fort pour ANCIEN COMPTE (1) et ANCIENNE ADRESSE

SWIFT (2).
Emploi non specifie

b) Proposition

a) Subset manuel (M-N)

b) Tien (OCCURS) (M-N)

c) Analyse

Etant donné la difficulté de fixer un nombre

maximum d-articles




cibles pour un article origine pour la deuxiéme proposition et
la perte de place qu entrainerait ce lien (peu d-"occurrence de ce
chemin alors que la place serait réservée pour tout article
potentiellement origine) ’ nous retiendrons 1la premiére
proposition.

E. Volume estimeée

On

Nous avons estimé le volume physique de la base (3 000 000 car).
se rapportera a 1l annexe 5 pour obtenir des informations plus

précises sur cette estimation.




CONCLUSION




CONCLUSTON

Nous avons, dans cet ouvrage, tenté de présenter la conception de
la base de donnees d-un systéme d information en présentant la
demarche qui. a guidé notre analyse.

Nous n”avons pas la prétention d"affirmer gque 1la demarche que
nous avons suivie etait la bonne. Nous voudrions terminer cette étude
en examinant 4 autres méthodes telles celle proposée par H.TARDIEU,
NANCT, et PASCOT dans 1" ouvrage "Conception d un systéeme
d” information" ou celle definie par G.BENCI et C.ROLLAND dans "Base de
données" . On retrouve dans ces méthodes la décomposition en niveaux
qui a éte mise en évidence a NAMUR dés 1974 dans "Data structure
models for information systems"” et en 1975 par le rapport ANST/SPARC.
TS niveaux que nous avons présentés se retrouvent dans ces méthodes
sous des noms differents, On peut d-ailleurs reprendre ici, les
niveaux communs,

T.a premiére eétape est une représentation du réel pergu dans un
modéle appele conceptuel, independant de toute contrainte
informatique. T.a difference essentielle entre les méthodes est, a ce
niveau, le modéle employé pour décrire le systéme. Tardieu propose un
modéle elaboré par son eéquipe : le modéle individuel. Benci
propose,lui, 1le modéle de CODD. Il voit d"ailleurs un avantage, bien
que ce ne soit pas la raison de son choix, a ce modéle : 1le court-
circuitage des etapes suivantes lors de 1 apparition de SGBD de type
relationnel qui n"existe encore gu-a 1l éetat de prototypes. Nous
avons, hous , proposé un modéle ENTITE/RELATION qui est en fait un
sous—ensemble (limite aux associations binaires) du modéle
ENTITE/ASSOCTATION dont les concepts essentiels ont été notamment mis
en eévidence par Messieurs Bodart, Benci, Cabanes, Bogaert et Chen.

T deuxiéme niveau que 1l on retrouve dans ces méthodes est 1la
transformation de 1l1la représentation conceptuelle dans un modele
d-acceés logiques aux données. Le modéle proposé par Benci est inspire
des propositions de Cabannes dans "Un modele d accées standard”. Te
modaéle que nous avons employe, developpé par J-L Hainaut ainsi que
celui proposé par Tardieu est, lui, basé sur les propositions CODASYT..

7.2 troisiéme niveau qui est une étude des besoins par 1 analyse
des applications permet de determiner le schéma des accés standards
(Tardieu) ou neécessaires (Namur). Ce troisiéme niveau qui est peu
developpé chez Benci est trés semblable a ce que Namur propose chez
Tardieu.

- 134 -




T dernier niveau, enfin, qui est une traduction du schéma obtenu
a 1" etape précédente dans le langage de description (DDT) d°un SGBD en
utilisant une correspondance entre les concepts du modéle d-acces
logique et leur traduction dans le SGBD. Tardieu n”aborde pas cette
correspondance dans son travail.

Comme nous venons de le voir plus haut , les méthodes citees ci-
dessus different essentiellement par les outils méthodologiques mis en
oeuvre a chaque étape et ceux utilisés pour passer d-une étape a
1" autre. C’est d"ailleurs a cette hierarchie de niveaux et plus
précisément au précepte qui dit gquun niveau est indépendant des
critéres pris en charge aux niveaux inférieurs, que nous avons des
commentaires a apporter.

FEn effet, et en tout cas dans le developpement de notre systéme ,
le processus d-analyse ne fut pas purement séquentiel. TI1 nous a
fallu a plusieurs reprises, revenir a 1" analyse conceptuelle alors que
nous eéetions déja a une étape ultérieure. Cela était da , soit a une
non compréhension de notre part, soit parce que , depuis le debut de
1"analyse , des modifications eétaient intervenues. S5°il est possible
de remédier a la non compréhension, soit en mettant a 1la disposition
du responsable du systéme les outils neéecessaires a la description
conceptuelle du systéme , soit en insérant un membre de la cellule de
conception dans le groupe responsable du systéme , il nous parait
difficile d apporter une solution au deuxiéeme probléme da a une
evolution rapide d-un systéme en cours de développement. Pour ce
genre de systéme ol aucune connaissance stable n"existe encore, nous
aurions tendance a preferer une demarche intuitive. Cette approche
serait & mettre en relation avec le développement de maquettes, outils
permettant de simuler une realisation du systeme a moindre frais bien
que ce developpement soit loin d"étre evident.

Nous voudrions, enfin aborder ce que beaucoup reproche a ce genre
de méthode : 1le temps que son application requiert. On peut émettre
bien des avis sur ceci et proposer de reduire certaines etapes. Il
nous semble important neéanmoins de ne pas négliger la phase 4 analyse
conceptuelle, car et nous en avons eu 1l expérience beaucoup de retours
en arriére sont nécessaires a cause d'une mauvaise definition des
concepts de base du systéme. I1 faut eégalement savoir g un certain
nombre d-étapes, par exemple, 1la caracterisation du SGBD ne seront
effectueées q"une fois et serviront lors de toutes les analyses
futures. Enfin, 1 expérience acquise du SGBD réduira fortement le
temps de la derniére etape.

Nous sommes persuadés que les derniéres remargues que nous avons

apportees mériteraient de plus amples developpements . Elles
constituent , nous semble-t-il , une excellente piste de reflexion.
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Annexe 1 :

Precisions sur 1" organisation physique des data sets, sets, et subsets

a) Bloc — table - buffers

Tes data sets sont organisés en bloc. T.s sets et subsets en

table. T unité de transfert de mémoire secondaire vers la mémoire
principale est dans le premier cas le bloc , dans le second cas, la
table. T.a longueur de ces unités est spécifiable dans la description
du schéma par les clauses BLOCKSILE, TABLESILE. Cette 1longueur peut
étre exprimée en mots,segments, articles.
Par data set, set, subset on peut allouer un certain nombre de buffers
(espace memoire pouvant contenir, dans le cas d°un data set un bloc,
dans le cas d"un subset ou d°'un set une table). Ce nombre est
specifiable par 1la clause BUFFERS associée a chaque data set, set,
subset. Dans la plupart des cas, en effet, en augmentant le nombre de
buffers, on aura tendance a diminuer le nombre d°échange entre mémoire
secondaire et mémoire principale, et donc a reéduire le temps d-acceés
aux articles.

b) Organisation des types de chemin

1. Subset manuel .
TYPE D ARTICLE

TABLE DES ADRESSES CIBLE
DES ARTICLES
CIBLES
ARTICLE ORIGINE //
o /
ADRESSE DE LA

TABLE DES
ARTICLES CIBLES




Dans 1l article origine du chemin, se trouve un pointeur (48 bits)
vers la table des adresses des articles cibles du chemin. Dans
ce cas, nous avons donc n+l pointeurs par chemin , n étant le
nombre d-articles cibles de ce chemin. Les tables ne peuvent
contenir que les adresses des articles d un méme chemin.

2. Tiien

TYPE D ARTICLE CIBLE

ARTICLE ORIGINE ﬂ

/

Dans 1-article origine , se trouve 1 ou N (OCCURS) pointeurs vers
les articles cibles de ce chemin. Nous avons donc ici 1 ou N
pointeurs par chemin , N eétant une constante deéfinie dans 1la
description du scheéma comme le nombre maximum d-articles cibles
d"un chemin de ce type.

3. Data set imbrique

TYPE D ARTICLE CIBLE

ARTICLE ORIGINE




Dans 1-article origine se trouve un pointeur vers un article
cible du chemin. Les autres articles sont chainés entre eux a
partir de celui-ci. Suivant le type 4 organisation , il se trouve
dans le méme bloc ou non



Annexe 2

: Schéma DDT, de la base "correspondants”,

PAYS DATA SET

(clangue

cdev
nom-frangais
nom—-néerlandais
cpays—RTT
cpays—INS
cpays-1S0
cpays—1IBTC
limite-risque
renseignements-p
access-ville

)i

NUMBER (2) OCCURS 3 TIMES;
NUMBER (3);

ATPHA (20);

ATPHA (20);

ALPHA (3);

NUMBER (3);

ATPHA (2);

NUMBER (3) REQUIRED;
NUMBER (15);

REFERENCE TO PAYS-R COUNTED;
SUBSET OF VILLE;

access—pays—1INS SET OF PAYS

KEY IS cpays—1INS
DUPT.ICATES;

access—pays—IBT.C SET OF PAYS

KEY IS cpays—-TBIC

NO DUPT.ICATES;

VITLT.FE DATA SET

(cville
nom

ALPHA (3) REQUIRED;
ALPHA (20);

access—corresp SUBSET OF CORRESPONDANT;

)i

Access-ville SET OF VILLE

KEY 1S cville
NO DUPTICATES;




PAYS—-R DATA SET

( renseignements AT.PHA (132) REQUIRED;
count NUMBER (2) REQUIRED;

):

BANQUE—-PAYS—-R DATA SET

( renseignements ATPHA (132) REQUIRED;
count NUMBER (2) REQUIRED;

):

BANQUF.-PAYS DATA SET

(identif —-siége-principal ATLPHA (10);

raison—sociale ALPHA (60); .
renseignements—-b—p REFERENCE TO BANQUE-PAYS—R COUNTED;
cpays—1IRBI.C NUMBER (3) REQUIRED;

access—correspondant SUBSET OF CORRESPONDANT;
)i

BANQUF. DATA SET

(cbanque ALPHA (4) REQUIRED;
raison—sociale ALPHA (60);
cpays-origine NUMBER (3);
limite-risque NUMBER (15);

access-banque—pays SUBSET OF BANQUE-PAYS;
)i

CORRESPONDANT DATA SET

(identificateur ATPHA (10) REQUIRED;
raison—-sociale ALPHA (15);
renseignements FIELD (4);

cville ALPHA (3) REQUIRED;

access-banque—pays REFERENCE TO BANQUE-PAYS COUNTED;
accegg—adresse—-swift—utl SUBSET OF ADRESSE-SWIFT KEY IS cserv;




access—adresse-swift—poss SUBSET OF ADRESSE-SWIFT KEY IS cserv;
access—compte—-prop SUBSET OF COMPTE KEY IS cserv;
access—compte—utlc SUBSET OF COMPTE KEY IS cserv;

ADRESSE-TFT.EX DATA SET

( identificateur ALPHA (10) REQUIRED;
cserv FIELD (16) REQUIRED;
echange—de-cle FIELD;

)i
accegss—adresse-teélex SET OF ADRESSE-TELEX KEY IS cserv;

ADRESSE-POSTAT.E DATA SET

(intitule ATPHA (30) REQUIRED;
échange—signature FIELD;
cserv FIELD (16) REQUIRED;

)
access—adresse—postale SET OF ADRESSE POSTALE KEY IS cserv;

ADRESSE TETEGRAPHIQUE

(identificateur ALPHA (20) REQUIRED;
cserv FIELD (16) REQUIRED;

):
access—-adresse-télegraphique SET OF ADRESSE-TELEGRAPHIQUE KEY

cserv;

COMPTFE. DATA SET

( numero NUMBER (12) REQUIRED;
cdev NUMBER (3) REQUIRED;
cserv FIELD (16) REQUIRED;

renseignements—c REFERENCE TO COMPTE-R COUNTED;
access—correspondant-prop REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED;
access—correspondant—dep REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED;
access—ancien—compte SUBSET OF COMPTE;

);

s




ANCTENNE—-ADRESSE-SWIFT

(identificateur AT.PHA (10) REQUIRED;

data—-de-maj NUMBER (8) REQUIRED;
access—adresse-swift SUBSET OF ADRESSE-SWIFT;

)i

access—ancienne—-adresse-swift SET OF ANCIENNE-ADRESSE-SWIFT
KEY is identificateur

NO DUPLICATES;

ANCTEN-COMPTE

( numéro NUMBER (12) REQUIRED;
cdev NUMBER (3) REQUIRED;
data-de-maj NUMBER (8) REQUIRED;

access—compte SUBSET OF COMPTE;

¥

access—ancien—compte SET OF ANCIEN COMPTE
KEY IS numéro , cedv

NO DUPLICATES;

COMPTE-R DATA SET

(renseignements ALPHA 9132) REQUIRED;
count NUMBER ( 2) REQUIRED;

)i

ADRESSE-SWIFT DATA SET

(identificateur ALPHA (11) REQUIRED
authenticateur FIELD;

cactive FIELD;

cserv FIELD (16) REQUIRED;
data—-dern—-modif NUMBER (B8);

access—ancienne—adresse SUBSET OF ANCIENNE ADRESSE SWIFT;
access—correspondant REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED;

):




Annexe 3 : Image des items par types d-article

PAYS :

clangue
cdev
nom frangais

nom néerlandais

cpays RTT
cpays TINS
cpays 1SO
cpays 1IBTC
renseignements

BANQUF. :

cbanque

raison sociale
cpays origine

limite risque

cville
nom

num

cdev

cserv
renseignements

NUMBER (2)
NUMBER ( 3)
ATPHA (20)
ATPHA (20)
ALPHA (3)

NUMBER (3)
AT.PHA (2)

NUMBER (3)
ALPHA (132)

ALPHA (4)

ALPHA (60)
NUMBER (3)
NUMBER (15)

AT.PHA (3)
ALPHA (20)

NUMBER (12)
NUMBER (3)
FIELD (16)
ATPHA (132)




BANQUE/PAYS :

renseignements ATPHA (132)
ident. siege princ. ALPHA (10)
raison sociale ALPHA (60)

CORRESPONDANT :

identificateur ATLPHA (10)
raison sociale ALPHA (15)
renseignements FIELD (4)

cserv PIELD (16)

ADRESSFE. TELEX :

identificateur ALPHA (10)
cserv FIELD (16)
echange de cle FIELD

ADRESSE SWIFT :

identificateur ALPHA (11)
authenticateur PIELD
active FIELD
cserv FPIELD (16)
date dern modif NUMBER 98)

ANCTENNE ADRESSFE SWIFT :

date de maj NUMBER (8)
identi.ficateur ALPHA (10)

ANCTEN COMPTE :

date de maj NUMBER (8)
numero NUMBER (12)
cdev NUMBER (3)




ADRESSE POSTALE :

intitule ALPHA (30)
echange signature FIELD
cserv FIELD (16)

ADRESSE. TELEGRAPHIQUE :

identificateur ALPHA (20)
cserv FIELD (16)



Annexe 4 : Transformations de structures

Nous allons ici, présenter la formalisation d"un certain nombre
de transfromations que nous utiliserons tout au long de cette étude .
Pour trouver une description compléte de ces transformations , on se

rapportera a [3].

1.. Introduction / Suppression d un type d article

Soit CH une relation d-acces entre les types d article A et B.

CH

Cette relation peut s exprimer par un chemin 4 accés CH1l, dotée de son
inverse CH2

e
A | g | B
| e

CHZ

Cette notion de chemin inverse peut se décrire ainsi :

—tout article origine d un chemin CH1 est cible d un chemin CHZ2.
~tout article cible d"un chemin CH1 est origine d un chemin CH2.
-tout article origine d°un chemin CH2 est cible d“un chemin CH1.,
-tout article cible d"un chemin CH2 est origine d"un chemin CH1.




T.es permutations sont celles de son inverse a la permutation prés

cibles et des origines,

En particulier,

si un type est alors son inverse est
M-N N-M
1-N N-1
N-1 1-N
1-1 1-1

fort pour 1-origine
fort pour la cible

fort pour la cible
fort pour 1-origine

Oon peut transformer la deuxiéme représentation par :

Cette transformation obéit aux régles énoncées ci-apreés

CH1 sera transformée comme ceci

Pour tout b appartenant a A :

des

Pour chaque occurrence de chagque chemin d"origine a et de
cible b, créer un article du type CAB et créer un chemin du
type AC de a vers cet article et un chemin du type CB de cet

article vers b.
Ch2 sera transformée ainsi :

Pour tout b appartenant a B :

Pour chaque occurrence de chaque chemin d"origine b et de
cible a, créer un article du type CBA et créer un chemin du
type BC de b vers cet article et un chemin du type CA de cet

article vers a.




On peut représenter la transformation ainsi :

ACHA BCHB

CH

En effet, de par les contraintes wvues ci-dessus, les deux types
d-articles CAB et CBA sont identiques et les types de chemin CA, BC
sont respectivement inverses de AC, CB.

Nous venons, 1ici, de transformer un +type de chemin M-N en 1la
composition de deux types de chemin respectivement 1-N et N-1.

2.Definition de la composition de chemin.

Un type de chemin composé est un type de chemin fictif constitue par
un enchainement de types de chemin réels notés CHl1l, CH2,...Chn.

T.e type de chemin est défini comme suit :

a) l'origine du type de chemin fictif est 1°origine de CH1

b) la(es) cible(s) du type de chemin est(sont) la(es) cible(s) de
CH2.

¢) 1'origine de Chi est la cible de CHi-1l et la cible de CHi. est
1l-origine de CHi+l pour i = 2,...,n-1;

d) T1 n"est pas defini sur un chemin fictif d-autres operations
gue 1°acceés aux cibles successives.

On réobtiendra la structure de départ en composant

ACHA o BCHB pour obtenir CH2
BCHB o ACHA " " CH1

en supprimant le type d-article CH.




3.Migration d"une relation

Al A2 Al A2
4 H1 C
CH1 CH2
B B
CH31 CH32
CH3 A
(o C l
1 2
Nous ne donnerons plus ici, que les régles de passage.

1 === 2 CH31 = CH1l o CH3

CH32 = CH2 o CH3

en respectant la notion de chemin inverse.

Avec

comme contrainte

1-ensemble des articles du type B cibles des chemins du type CH3
doit etre inclus dans 1 ensemble des articles du type B origines
des chemins du type CH1 et dans 1°ensemble des articles du type B
origines des chemins du type CH2.

1 <=== 2 CH3 = CH31 o cﬂln CH31 o CH2

Avec

CH31
CH32

comme contrainte :

1-ensemble des articles origines ou cibles des chemins du type
CH31 doit etre egal a 1l ensemble des articles origines ou cibles
des chemins du type CH32.

o CH32 ¢ CHl o CH2
o CH31 ¢ CH2 o CH1




Annexe 5 : Estimation du volume de la base.

Type d-article PAYS.

200 articles * 71 car = 2366 mots (1 mot = 6 car.)

renseignements-p (lien)

200 mots

access-ville (subset)

200 mots (adresses des tables)
1.000 mots (adresses des articles villes)

access—-pays—INS (set)

200 mots (adresses des pays)
100 mots (valeurs de cle)

access—pays—1IBTC

200 mots (adresses des pays)
100 mots (valeurs de cle)

Type d-article VILIE.

1000 * 23 car. = 3833 mots

access—-corresp

1000 mots (adresses des tables)
6000 mots (adresses des correspondants)




access-ville

500 mots (1000 * 3 car.)
1000 mots (adresses des villes)

Type d-article PAYS-R.

2200 mots (100 * 22 mots)

Type d article BANQUE/PAYS.

36500 mots (3000 * 73 car.)

renseignements-b-p

1500 mots ( adresses des renseignements)

access—correspondant

3000 mots (adresses des tables)
6000 mots (adresses des correspondants)

Type d-article BANQUE/PAYS-R.

3300 mots (1500 * 22 mots)

Type d”article BANQUE.

27333 mots (2000 * B2 car.)
access—banque-pays

2000 mots (adresses des tables) 3000 mots (adresses des banques-pays)

Type d article CORRESPONDANT.

29000 mots (6000 * 29 car.)




access—-banque—-pays

6000 mots (adresses des correspondants)

access—adresse—-swift—-utl

on ne connait pas précisément le nombre d-articles cibles de ce type
de chemin, fixons le a 10000, ce qui semble une limite raisonnable.
6000 mots (adresses des tables)

10000 mots (adresses des articles cibles)

3333 mots (10000 * 2 car. (cserv))

access—adresse—-swift-poss

6000 mots (adresses des tables)
3800 mots (pointeurs vers les adresses swift)

access—compte—prop

6000 mots (adresses des tables)
5200 mots (adresses des comptes)

access—compte—utlc

on ne connait pas précisément le nombre d article cible de ce chemin,
fixons le a 10000 ce gqui semble un nombre raisonnable.
6000 mots (adresses des tables) 10000 mots (adresses des comptes)

Type d article ADRESSE TELEX

14 900 mots (7000 * 12.5 car)

access—adresse—-telex

7000 mots (pointeurs vers les adresses télex)

2333 mots (7000 occurrences du code service (2 car.))




Type d article ADRESSE POSTALE

48 700 mots (9000 * 32.5 car) access—adresse-postale

9000 mots (pointeurs vers les adresses postales)
3000 mots (9000 occurrences du code service (2 car.))

Type d article ADRESSE TELEGRAPHIQUE

25 666 mots (7000 * 22 car.)

access—adresse-télégraphique

7000 mots (pointeurs vers les adresses télegraphiques)
2333 mots (7000 occurrences du code service (2 car.)

Type d article COMPTE

14 733 mots (5200 * 17 car.)

renseignements-c (link)

5200 mots (adresses des renseignements)

access—correspondant—prop (link)

5200 mots (adresses des correspondants proprietaires)

access—correspondant—-dep

5200 mots (adresses des correspondants depositaires)

access—ancien—compte

5200 mots (adresses des tables des articles cibles)

On ne dispose pas de renseignements précis sur la taille des tables.




Type d-article COMPTE-R

57 200 mots (2600 * 132 car.)

Type d article ADRESSE SWIPT

14 000 mots (3800 * 22 car.)

access—ancienne—adresse

3800 mots (adresses des tables des articles cibles)

On ne dispose pas de renseignements precis sur la taille des tables.

access—correspondant

3800 mots (adresses des correspondants proprietaires)

Types d-article ANCIEN COMPTE, ANCIENNE ADRESSE SWIFT

On ne dispose pas de renseignements précis sur ces types d-article.

CONCT.USTON :

T2 volume total de la base est de 3 000 000 de caractéres, ce qui est
relativement peu. Nous pouvons donc en deduire gqu- une solution
privilegiant le temps d-acceés est envisageable.
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A. INTRODUCTION

Dans cet article, nous allons comparer la proposition de
base de données proposées dans "Conception de la base de données
d“un systéme d°information d"un organisme bancaire™ et qgque nous
‘rappelons en annexe avec celle d"veloppée par la bangque
Bruxelles-Lambert. Avant cette comparaison, nous fixerons les
paramétres physiques de la base. Pour cette analyse, nous ne
reprendrons pas, ici, toutes les caractéristiques des types
d-articles et de chemins. Nous nous reporterons pour cela a la
description présentée dans le mémoire sus-mentionne.

B. FIXATION DES PARAMETRES PHYSIQUES

Dans cette partie, nous allons determiner le nombre
d-articles par bloc pour 1les types d-article et 1le nombre
d“entrées par table pour les sets et subsets. Nous trouverons, a
la fin de cet articles quelques précisions sur 1l organisation des
types d-article et des types de chemin. Nous procéderons, en
reprenant chaque type de chemin et chaque type d-article et en
précisant pour chacun de ceux—-ci 1la valeur retenue des
paramétres,

REMARQUES PRELIMINAIRES :

Dans la suite, nous allons parler de segment. Il faut savoir
que celui-ci est 1l-unité de transfert entre meémoire
principale et mémoire secondaire. Sa taille set de 30 mots
ou 180 caractéres, Il est difficile de determiner 1le
meilleur compromis : transférer un grand nombre de segments
en une fois ou effectuer plusieurs transferts d un petit
nombre de segments. on peut dire, cependant que dans le cas
d"un accés séquentiel aux articles 4" un type, on a avantage
a transferer le plus grand nombre possible d-articles. Dans
le cas d-acces aleatoire, on aura souvent intéret a ne pas
avoir des blocs contenant trop d-articles, du moins si 1la
probabilité de se retrouver dans ce bloc pour un acces
ultérieur est faible.
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access-ville (SUBSET)

PAYS

Pour les raisons définies par ailleurs (améliorer le temps
d"acceés), nous avons decide de retenir un lien et non plus
un subset pour implémenter ce type de chemin. En effet, on
économise au minimun une lecture physique par article
origine d"un chemin, celle de la table. De plus, en raison
de la consommation d"un segment minimum par chemin, la place
économisée par un subset est beaucoup moins importante.
Nous avons fixé le nombre maximun d-articles cibles de ce
type de chemin a 20.

(DATA SET)

Noug avons 13 mots pour les items , 20 mots pour le lien
access-ville, 1 mot pour le lien renseignements-p. Ce qui
nous donne 34 mots par article. Le type d-accés étant
essentiellement sequentiel, nous prendrons un facteur de
blocage relativement grand, soit 14 articles par bloc. Nous
occuperons, pour ces 14 articles 476 mots + 1 mot de
controle par bloc : soit 477 mots ou 16 segments (480 mots).

accesg—pays—INS (SET)

Par entr e, nous avons 1 cpaysINS (3 car.), 1 mot d”adresse,
1 mot pour résoudre les duplicates, soit 3 mots par entrée.
Nous avons, en plus, deux mots de contrdle par table.

Nous limiterons le nombre de niveaux a deux en utilisant 1la
formule &noncée en annexe.
nb N> (P ** (1/n) / L

N : nbre entrée par table
P : nbre d-article du type sur lequel est defini le set,

-subset

n : nbre de niveaux de table.
L : taux de chargement des tables

N > (200 ** (1/2) / 0.8
donne un N de 18.

Le type d acces étant essentiellement aleéatoire on n"a pas
avantage a fixer le nombre d-entrée par table trop haut,
nous retiendrons 19. Nous aurons donc 19 * 3 mots + 2 mots

de controle, soit 59 mots ou (2 segments — 60 mots).




access—pays—IBLC.

Par entrée : cpaysIBIC (3 car.), 1 mot d-adresse, soit 2
mots. Nous tiendrons le méme raisonnement pour le nombre de
niveaux que celui tenu pour access-pays-ins. Le type
d"acces etant toujours aleatoire nous fixerons, ici, le
nombre d-entrée par table a 29 et ce afin de ne pas trop
gaspiller de place (29 * 2 mots + 2 mots = 60 mots)

VILLE (data set)

Nous avons 5 mots pour les items, 1 mot pour le subset
access—correspondant ,soit 6 mots.

Le type d-acces eétant des deux natures (séquentiel et
aleatoire), nous retiendrons un facteur de blocage moyen,
soit 34 articles par bloc. Un bloc occupera donc 34 * 6
mots, soit 204 mots + 1 mot de contrdle, soit 7 segments.

access—corresp (SUBSET)

Nous fixerons la taille des tables au nombre minimum, soit
un segment En effet, nous ne disposons pas d informations
suffisantes sur ce type de chemin et 1 segment permettra
d-accéder a 28 correspondants par wville.

access-ville (SET)

Par entrée : cville (3 car.), 1 mot d-adresse, soit deux
mots. En applicant la formule pour limiter a deux niveaux,
on obtient qu-il faut plus de 39 entrées par table. Le type
d-accés etant essentiellement aleatoire, nous fixerons ce
nombre a 44, soit 44 * 2 : 88 mots + 2 mots de controle = 90
mots, soit 2 segments.

PAYS—-R (data set)

Nous avons 22 mots pour les items, 1 mot de count, soit 23
mots. Le +type d-acces etant essentiellement séquentiel,
nous essayerons d-avoir un facteur de Dblocage assez
important. Nous retiendrons 38 articles par bloc, soit 836
mots + 1 mot de controle, soit 837 mots ou 28 segments (840
mots).




BANQUE-PAYS-R (data set)

Nous tiendrons le méme raisonnement que pour PAYS-R.

COMPTE-R (data set)

Nous tiendrons le méme raisonnement que pour PAYS-R.

access—correspondant (SUBSET)

Pour les mémes raisons que dans le cas d-access-ville, on
remplacera le subset par un lien. On fixera le nombre
maximun 4" articles cibles des chemins de ce type a 10.

BANQUE-PAYS (data set)

Nous avons 13 mots pour les items, 10 mots pour 1le 1lien,
soit 23 mots par article. Les deux type d accés sont requis.
nous fixerons donc le facteur de blocage a 22 articles, soit
506 mots + 1 mot de controle, soit 17 segments.

BANQUE (data set)

Pour les items : 16 mots, 1 mot pour 1le subset, soit 17
mots. Le type d4° acces étant essentiellement séquentiel,

nous fixerons un facteur de blocage assez éeleve : 26
articles par bloc, soit 442 mots + 1 de controle, soit 15
segments.

access-banque-pays (SUBSET)

Ne disposant pas suffisamment 4 informations précises sur ce
type de chemin, nous fixerons 1la taille des tables a 1
segment.




CORRESPONDANT (data set)

Pour les items : 6 mots, 5 mots pour le lien et les subsets,
3 mots pour les pointeurs vers les articles cibles des
chemins définis par les types d articles imbriqueés, soit 14
mots. Les deux types d-acceés sont nécessaires , nous
fixerons donc le facteur de blocage a 21 articles, soit 294
mots + 1 mot de controle, soit 10 segments.

. access—adresse—swift—utl (SUBSET)

Par enterée : cserv (field (16)), 1 mot d-adresse, soit 2
mots Nous fixerons la taille des tables a 1 segment car nous
n"aurons sans doute Jjamais plus de 14 adresses swift
utilisables par un méme correspondant.

access-adresse—swift-poss (SUBSET)

Pour les mémes raisons que dans le cas d-adresse-swift-
utl,nous retiendrons 1 segment par table.

access—compte—prop (SUBSET)

Pour les mémes raisons que dans le cas d-adresse-swift-utl,
nous retiendrons 1 segment par table.

access—compte—utlc (SUBSET)

Pour les mémes raisons que dans le cas d-adresse-swift-utl,
nous retiendrons 1 segment par table.

ADRESSE-TELEX (data set)

Nous avons 3 mots pour les items.Nous avons, ici, affaire a
un type d-article imbriqué, nous emploierons le type
d-organisation STANDARD qui ne gaspillera pas trop de place
car il peut y avoir dans un bloc des articles appartenant a
des chemins differents. Le type d“acces etant
essentiellement aleatoire, nous ne retiendrons pas un
facteur de blocage trop eéleve, soit 9 articles ou 1 segment.




access—adresse—telex (SET)

Nous retiendrons, ici, l-organisation ORDERED LIST et nous
fixerons la taille des tables a 1 segment, dans une table ne
pouvant se trouver que les articles appartenant au méme
chemin.

ADRESSE-POSTALE (data set)

Nous avons, pour les items, 6 mots. Le type d-acces etant
essentiellement aleatoire, nous fixerons la taille des blocs
a 9 articles, soit 2 segments. Pour les mémes raisons que
dans le cas d-adresse telex nous retiendrons 1-
oorganisation STANDARD.

access—adresse—postale (SET)

Nous retiendrons les conclusions d access—adresse—-telex.

ADRESSE-TELEGRAPHIQUE (data set)

Nous avons, pour les items, 4 mots.Nous retiendrons le méme
type d-organisation qu ADRESSE-TELEX et nous fixerons le
facteur de blocage a 7 articles, soit 1 segment.

access—adresse-telegraphique (SET)

Nous retiendrons les mémes conclusions qu-access—adresse-
telex.

COMPTE (data set)

Nous avons, pour les items, 3 mots et 4 mots pour les liens
et subset. Le type d"acceés éetant essentiellement aleatoire,
nous fixerons le facteur de blocage a 4, soit 1 segment.




access—compte—-ancien—compte (SUBSET)

Ne disposant pas 4" informations précises sur ce type de
chemin, nous fixerons la taille des tables a 1 segment.

access-compte (SET)

Par entrée nous avons 3 mots pour le cdev et le numéro, 1
mot d-adresse, soit 4 mots.Nous avons retenu 1l organisation
INDEXED-SEQUENTIAL et nous limiterons le nombre de niveaux
de tables a 2 en appliquant la formule déja énoncée plus
haut.

N > 5200 ** (1/2) / 0.8
N doit eétre supérieur a 91
Nous retiendrons un N de 119 qui limite la perte de place
(16 segments).

ANCIENNE-ADRESSE-SWIFT (data set)

Nous avons 4 mots pour les items + 1 mot d"adresse pour le
subset. Ne disposant que de peu d informations, nous
fixerons la taille des blocs a 1 segment, soit 5 articles.

access—-ancienne-adresse-swift (SET)

Par entrée, on aura 2 mots, pour 1° identificateur, 1 mot
d-adresse, soit 3 mots. Ne disposant pas 4 informations
précises sur le nombre d-articles de ce type, il nous est
difficile de 1limiter le nombre de niveaux a 2, Nous
retiendrons une taille de table de 3 segments.

ANCIEN-COMPTE (data set)

Nous avons pour les items 6 mots, 1 mot pour le type de
chemin vers COMPTE , s8soit 7 mots. Ne disposant pas
d-informations précises sur ce type d-article , nous
fixerons le nombre d"articles par bloc a 8, soit 2 segments.




access—ancien—compte—-compte (SUBSET)

Ne disposant pas d"informations précises sur ce type de
chemin, nous fixerons la taille des tables a 1 segment.

access—ancien—-compte (SET)

Par entrée, nous avons 3 mots pour le cdev et le numéro et 1
mot d-adresse, soit 4 mots. Nous avons retenu l°organisation
INDEXED-SEQUENTIAL et comme nous ne disposons pas
d”informations suffisantes pour limiter le nombre de niveaux
d"index a 2, nous fixerons le nombre d"entrée par table a
21, soit 3 segments.

ADRESSE-SWIFT (data set)

Nous avons pour les items 4 mots, 2 mots pour 1les 1lien et
subset, soit 6 mots. Le type d"acces étant essentiellement
aleatoire, nous fixerons le facteur de blocage a 19
articles, soit 114 mots + 2 mots de controle, soit 4
segments.

access—adresse—-swift (SET)

Par entrée, nous avons 2 mots pour 1°identificateur, 1 mot
d-adresse, soit 3 mots. Nous limiterons le nombre de niveaux
de table en fixant le nombre d"entrée par table comme
précédemment.

N > 3800 ** (1/2) / 0.8

N doit donc tre supérieur a 78. Nous retiendrons
donc N = 99, 10 segments.

access-correspondant (SET)

PaPar entrée, nous avons 2 mots pour l°identificateur, 1 mot
d-adresse, soit 3 mots. Nous limiterons le nombre de niveaux
de tables en fixant N

N > 6000 ** (1/2) / 0.8
N doit donc etre supérieur a 97 e Nous retiendrons
donc N = 128, soit 13 segments.




access—ancienne—adresse—swift—-adresse—swift (SUBSET)

Ne disposant pas 4 informations précises sur ce type de
chemin, nous fixerons la taille des tables a 1 segment,.

access—adresse-swift—ancienne-adresse—awift (SUBSET)

Ne disposant pas d"informations précises sur ce type de
chemin, nous fixerons la taille des tables a 1 segment.

C. ESTIMATION DU TEMPS D ACCES DES APPLICATIONS 1 ET 7

Nous allons, ici, estimer le temps d-accés des deux applications
les plus utiliseées, Ne disposant pas de renseignements précis sur les
disques du systéme (expl : le nombre de segments par piste) , nous
considérerons un temps moyen de transfert quelque soit le nombre de
segments (nous n-avons pas proposé des blocs supérieur a 700 mots)
égal a 50 milisecondes.

APPLICATION 1 :

Accés compte (numéro,cdev) de type aleatoire. 2 acces sont
nécessaires; 1 a 1la table du set pour obtenir 1-adresse physique de
l-article compte et 1 pour obtenir cet article.

Accés correspondant (prop). 1 accés car dans 1l article compte, nous
disposons de 1-adresse physique de l-article "correspondant”.

Acces adresses. Dans 70 % des cas, 2 accés suffiront : 1 accés a la
table du subset qui deéfinit le type de chemin "propriétaire 4-adresse
swift"” et 1 accés a l-article en question. Dans 20 % des cas, nous
aurons 3 acceés : le premier cite + 1 accés a la table du subset qui
definit le type de chemin "utilisateur de 1-adresse swift" et 1 a
l-article en question. Dans quelques cas, nous aurons 4 accées
physiques : les premiers cités des deux premiers cas + 1 accés a la
table du subset qui definit le type de chemin "propriétaire d-adresse
telex" et 1 accés a cet article.

Nous considérerons donc un nombre moyen de 6 accés physiques, ce qui
donne pour 1600 exécutions par jour 1600 * 300 ms, soit 480000 ms,
soit 8 minutes d"opérations d-entrées-sorties.

Si 1°on répéte le méme raisonnement avec 1l-application 7, on obtient
en moyenne 7 accés physiques, soit un temps d-opérations d-entrees-
sorties de 350 ms * 1600, soit environ 10 minutes.




Le temps d"accés semble, donc a premiére vue raisonnable. Il faudrait
maintenant examiner les heures auxquelles sont exécutés ces
applications et la charge du systéme & ces heures pour voir si 1le
temps de reéponse peut eétre considéré comme acceptable. Nous n-avons pu
encore réaliser ce travail.




D. COMPARAISON ENTRE LES SOLUTIONS

Pour comparer les deux solutions, il nous faut nous definir une
grille de critéres de comparaison. Nous pourrions reprendre la grille
des .critéres qui ont servi a 1-elaboration de notre base. Cette
grille n-étant pas identique a celle sous—tendant la solution de la
banque , nous nous contenterons donc, de comparer ici, 1les grandes
options de conception. Il est d"ailleurs trés difficile de comparer
les deux propositions. En effet, celle retenue par 1la banque tient
compte de l°environnement existant et de la présence d-autres systémes
d " information. Nous n-“avons pas tenu compte de ceci dans notre étude.
Pour mettre en évidence ce fait, nous prendrons 1°exemple des adresses
postales et télex qui sont présentes dans notre base mais qui dans
celle de la BBL sont remplacées par des numéros qui sont des cles
permettant d-accéder a ces adresses dans les fichiers qui les
contiennent (TELEX, CLIENT ...).

Une grande difference entre les deux propositions est la prise en
compte de la notion de correspondants et d-adresses.swift. Dans la
proposition de la banque , cette notion a eté , nous semble-t-il,
noyée. Ces deux types dentités sont en effet, fondus en un seul avec
pour conséquence que l°on a da créer des adresses swift fictives pour
designer des correspondants qui n“en possédaient pas et que plusieurs
occurrences de ce type mixte désignent le méme correspondant. Ceci
nous semble une erreur, car s"@loigner a ce point du schéma conceptuel
ne peut amener que la confusion.

Une autre grande difféerence des deux propositions est 1l1-emploi
d"une clé (cserv) dans notre solution pour l1l-obtention des differentes
adresses ou comptes d'un correspondant. Lors de 1" analyse

" conceptuelle, on avait mis en évidence que , pour un service

déterminé, une seule adresse de chaque type et un seul compte pouvait
exister. La solution de la banque nécessite la lecture des
differentes adresses ou des differents comptes d4°un correspondant afin
de determiner celui ou celle utilisable par un service determine.

Une derniére grande difference réside dans le processus de
traduction des types de chemin. Les services de la BBL ont traduit la
plupart de ceux-ci par des migrations d"items ou par la creation de
types d-article. Nous avons proposé ce type d implementation a
plusieurs reprises; nous 1l avons peu retenu , eu égard a notre grille
de criteres, Nous pouvons difficilement juger cette difference eu
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égard a 1l expérience approfondie des responsables de la bangque du
systéme de gestion de base de données. Nous sommes quant a nous
partis du postulat suivant : les meécanismes de DMS offrent les
services et les sécurités décrits dans les manuels de reférence.

Noug n-avons certainement pas tire toutes les conclusions de ce
travail, mais nous avons effectué ce que nous pouvions faire dans le
temps que nous disposions.



PRECISION SUR L°ORGANISATION PHYSIQUE DES TYPES D ARTICLES , DES SETS
ET SUBSETS

1) Type d-article :

a) Organisation ORDERED

Ce type d"organisation est surtout adapté aux types 4-
article imbriqués . Deux cas se présentent :

1) non—-emploi de sous-blocs
2) emploi de sous-blocs

1) Dans un bloc , on ne trouvera que les articles cibles du
méme chemin. Ceux—-ci sont ordonnés sur les valeurs de la
cle definie par 1°ACCESS (obligatoire).

2) Un bloc est organisé en sous-blocs. Dans un sous-bloc,
tous les articles sont cibles du méme chemin. Dans un bloc,
on trouvera des articles cibles de chemins difféerents.

On jouera sur le paramétre taille des blocs / sous—-
blocs suivant le type d-acces , afin d-améliorer la
combinaison espace mémoire / temps d-accés et de traitement.
On peut dire que s8i 1°on accéde aux articles d un type
sequentiellement, on a avantage a augmenter le nombre
d-articles par bloc et a avoir des sous-blocs.

Enfin, on ne peut définir de set ou de subset sur les

types d-article organisés de cette fagon. Deux mots de
controle sont adjoints a chaque bloc.

b) Organisation UNORDERED

Ce type d°organisation convient surtout aux types
d-articles imbriqués. Dans un bloc, on ne peut trouver que
des articles cibles du méme chemin. On ne retrouve pas ici
la notion de sous-blocs., Les espaces libres contigus dans
un bloc sont fusionnés et sont maintenus par une liste

chainee . Deux mots par bloc sont réservés au systéme .
Les articles ne sont pas maintenus par ordre de valeurs de
cles.
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c) Organisaﬁion swmnninn

Organisation par defaut des types d-article. Les
articles ne sont pas maintenus en ordre logique. ILes blocs
de données contiennent des articles et des espaces libres
(articles supprimés). Ces espaces libres sont retrouvés par
1" intermédiaire de tables figurant dans des blocs réservés
dont une partie réside en mémoire centrale dés 1°ouverture
de la base. Quand un article est supprimé , son adresse est
pPlacée dans la table quil est organisée comme une pile. Ce
type d organisation utilise efficacement 1-espace disque.
En effet, un nouveau bloc n est alloué qu-a 1l°épuisement des
précédents. Si le type d article est imbrique , un set ou
un subset doit etre déclaré sur celui-ci car les articles
cibles d"un méme chemin peuvent appartenir a des blocs
differents , un méme bloc pouvant contenir des article
cibles de chemins differents. :

2) Type de chemin (SET - SUBSET)

a) Organisation INDEXED SEQUENTIAL

Collection de tables organisée hiérarchiquement . Au
niveau le plus bas, on trouve des tables fines. Dans ces
tables, il existe une entrée pour chaque article du type
d-article sur lequel 1le set ou le subset est defini. Une
entrée est composée de la valeur de clé et de 1" adresse 4 un
article. Dans chague table, les entrées sont conservées par
valeur croissante de clé. Les tables fines sont organiseées
par un autre niveau de tables. Si plus d"une table est
nécessaire pour adresser l ensemble des tables fines, un
niveau supplémentaire est créé qui adressera le deuxiéme
niveau de tables et ainsi de suite jusqu"a ce qu-une table
suffise au dernier niveau. Nous essayerons ici, de ne pas
depasser 2 niveaux de table, la table du dernier niveau
résidant en mémoire centrale, il faudra deux accés physiques
pour obtenir un article.

Le nombre de niveaux peut eétre controlé par le nombre
d“entrées par table. Posons le nombre d°entrées par table
égale a N, le nombre de niveaux étant représenté par n et le
nombre d-articles du type sur lequel est defini le set ou
subset par P, L eétant 1le taux de chargement des tables.

Le nombre d-articles adressables par 1 niveau de table = N
Le nombre d-articles adressables par 2 niveaux de table =
N*N = N**2

Le nombre d°articles adressables par n niveaux de table =
N**n
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Si 1°on tient compte du taux de chargement , nous avons N**n
* L
Nous avons donc

P = N**pn * I,

N**n = P /L

N = P*x (1/n) / L
Il faut donc que N » P** (1/n) /L pour limiter le nombre de
niveaux a n. '

N.B. ** gymbolise 1l exposition
N+**2,= N au carre.

b) Organisation ORDERED LIST

Les entrées sont conservées par ordre de valeurs de cle.
Les entrées valides sont toujours contigu&s dans les tables.
Les tables sont chainées sous la forme d’une liste
circulaire 4a deux sens. Dans ces chaines, les tables sont
maintenues en séquence. Une table ne peut contenir que les
entrées des articles cibles d"un chemin et il y a une chaine
par article origine 4" un chemin. Comme les entrées sont
maintenues en séquence, une entrée doit se trouver a une
position particulieére. Si une table est pleine , il faut
donc 1-éclater en deux autres, Le paramétre LOADFACTOR
fixe le nombre d-entrees transférées dans le second bloc.

c) Organisation UNORDERED LIST

Organisation congue pour les types d-article imbriques.
les articles sont maintenus par ordre d-adresse physique.
Pour le reste, les caractéristiques sont identiques a
l°organisation ORDERED LIST.
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Schéma DDL de la base "correspondants®.

PAYS DATA SET

(clangue NUMBER (2) OCCURS 3 TIMES;

cdev NUMBER (3);

nom—-frangais ALPHA (20);

nom—néerlandais ALPHA (20);

cpays—RTT ALPHA (3);

cpays—INS NUMBER (3);

cpays—ISO ALPHA (2);

cpays—IBLC ¢ NUMBER (3) REQUIRED;

limite-risque NUMBER (15);

renseignements—p REFERENCE TO PAYS—-R COUNTED; :
access-ville REFERENCE TO VILLE COUNTED OCCURS 20 TIMES;

):

access—pays—INS SET OF PAYS
KEY IS cpays—INS
DUPLICATES;

access—pays—IBLC SET OF PAYS

KEY IS cpays-IBLC
NO DUPLICATES;

VILLE DATA SET

(count-ville COUNT (100) REQUIRED;
cville ALPHA (3) REQUIRED;
nom ALPHA (20);

access—corresp SUBSET OF CORRESPONDANT;
)

Access-ville SET OF VILLE
KEY IS cville
NO DUPLICATES;
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PAYS—-R DATA SET

( renseignements ALPHA (132) REQUIRED;
count-pays-r COUNT (100) REQUIRED;
)i

BANQUE-PAYS-R DATA SET

(renseignements ALPHA (132) REQUIRED;
count-banque—pays—-r COUNT (100) REQUIRED;
):

BANQUE-PAYS DATA SET

(identif.-siége—principal ALPHA (10);

raison-sociale ALPHA (60);
renseignements-b—p REFERENCE TO BANQUE-PAYS—R COUNTED;
cpays—IBIC NUMBER (3) REQUIRED;

access—correspondant REFERENCE TO CORRESPONDANT OCCURS 10 TIMES;
)

BANQUE DATA SET

( cbanque ALPHA (4) REQUIRED;
raison-sociale ALPHA (60);
cpays—origine NUMBER (3);
limite-risque NUMBER (15);

access-banque-pays SUBSET OF BANQUE-PAYS;
):

CORRESPONDANT DATA SET

(identificateur ALPHA (10) REQUIRED;
count—correspondant COUNT (100) REQUIRED;
raison-sociale ALPHA (15);
renseignements FIELD (4);

cville ALPHA (3) REQUIRED;

access-correspondant-banque-pays REFERENCE TO BANQUE-PAYS COUNTED;
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access—adresse—-swift-utl SUBSET OF ADRESSE-SWIFT KEY IS cserv;
access—adresse—swift—poss SUBSET OF ADRESSE-SWIFT KEY IS cserv;
access—compte—-prop SUBSET OF COMPTE KEY IS cserv, cdev;
access—compte—utlc SUBSET OF COMPTE KEY IS cserv, cdev;

access—correspondant SET OF CORRESPONDANT

KEY IS identificateur
NO DUPLICATES;

ADRESSE-TELEX DATA SET

(identificateur ALPHA (10) REQUIRED;
cserv FIELD (16) REQUIRED;
@change—de-cleée FIELD;

):

access—adresse—tele; SET OF ADRESSE-TELEX KEY IS cserv;

ADRESSE-POSTALE DATA SET

(intitule ALPHA (30) REQUIRED; .

eéchange—signature FIELD;
cserv FIELD (16) REQUIRED;

):

access—adresse—-postale SET OF ADRESSE POSTALE KEY IS cserv;

ADRESSE TELEGRAPHIQUE

(identificateur ALPHA (20) REQUIRED;
cserv FIELD (16) REQUIRED;

):

access-adresse-télégraphique SET OF ADRESSE-TELEGRAPHIQUE KEY IS
cserv;

)

COMPTE DATA SET

(numero NUMBER (12) REQUIRED;
cdev NUMBER (3) REQUIRED;



cserv FIELD (16) REQUIRED;

renseignements—c REFERENCE TO COMPTE-R COUNTED;
access—correspondant—prop REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED;
access—correspondant—dep REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED;
access—compte—ancien—compte SUBSET OF COMPTE;

):

access—compte SET OF COMPTE
KEY IS cdev, numero
NO DUPLICATES;

ANCIENNE-ADRESSE-SWIFT

(identificateur ALPHA (10) REQUIRED;
date—de—-maj . ,NUMBER (8) REQUIRED;

access—ancienne—-adresse-swift-adresse-swift SUBSET OF ADRESSE-SWIFT;

)3

access—ancienne—adresse—-swift SET OF ANCIENNE-ADRESSE-SWIFT
KEY is identificateur
NO DUPLICATES;

ANCIEN-COMPTE
(numero NUMBER (12) REQUIRED;
cdev NUMBER (3) REQUIRED;
date-de-maj NUMBER (8) REQUIRED;

access—ancien—-compte—compte SUBSET OF COMPTE;
)i

access—ancien—compte SET OF ANCIEN COMPTE
KEY IS numéro , cedv
NO DUPLICATES;

COMPTE-R DATA SET

(renseignements ALPHA (132) REQUIRED;
count-compte-r COUNT (100) REQUIRED;

):




ALPHA ( REQUIRED
authenticateur FIELD;
FIELD;
FIELD ( REQUIRED
rn—-modi NUMBER (
adress t—ancien 88 t SUBSET
AD SWIFT;
corres t-prop REFERENCE TO CORRESPONDANT COUNTED

T
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